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  Ο χρόνος κυλάει, κάθε πολιτισμός εξελίσσεται, 
δημιουργώντας τη δική του ιστορία. Επομένως, η ιστορία πρεσβεύει 
κομμάτι της ταυτότητάς του.
Ωστόσο, και η αρχιτεκτονική μεταβάλλεται, εκσυγχρονίζεται, 
εγκαταλείπεται, σε έναν ρυθμό παράλληλο και μερικές φορές 
γρηγορότερο από την ολοκλήρωση του κύκλου της ανθρώπινης 
ζωής. Παράλληλα, η αρχιτεκτονική είναι χώρος που εξελίσσει το 
ανθρώπινο βίωμα και μέρος μιας εικόνας που αποθηκεύεται στη 
συλλογή της ανθρώπινης μνήμης.
Για το λόγο αυτό, στις κοσμικές αλλαγές, η αρχιτεκτονική κάθε 
πολιτισμού εμπεριέχει κτίρια, τοπία, ολόκληρους οικισμούς, οι 
οποίοι «αξίζουν» να αποτελούν σταθερούς συντελεστές ενός τόπου, 
γιατί επηρέασαν την ιστορία του, άρα είναι μέρος της κληρονομιάς 
του.
 Αυτή η αλήθεια ήταν η αφορμή για την έρευνα πάνω στο 
θέμα της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς.
Η εν λόγω έρευνα εξετάζει σύντομα την ιστορία της αρχιτεκτονικής, 
μέχρι την άρνησή της - το μοντέρνο κίνημα, αναρωτιέται πώς 
τόσο γρήγορα η ιστορική αξία επαναφέρεται στο προσκήνιο – 
μεταμοντέρνες θεωρίες δεκαετίας 60’ και μετά. Ξεχωρίζει την 
περίπτωση του ελλαδικού χώρου, διότι, τον ίδιο καιρό η πολεοδομική 
και αρχιτεκτονική του εξέλιξη δεν συνάδει με τις αντίστοιχες που 
συμβαίνουν παγκοσμίως και κυρίως στον ευρωπαϊκό χώρο. Στο κλίμα 
συνειδητοποίησης της σημασίας της ιστορίας και της ταυτότητας 
ενός τόπου, η έρευνα εστιάζει στο πώς συγκροτείται η έννοια της 
αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και καταλήγει στους τρόπους με τους 
οποίους αυτή προστατεύεται, διατηρείται ή ζωντανεύει με μία νέα 
ερμηνεία στο σήμερα.

Εισαγωγή
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1| Σκηνή από την ταινία “Μοντέρνοι καιροί”, με πρωταγωνιστή τον Charlie Chaplin.
1
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  Μεταξύ του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα, τα 
κοινωνικοπολιτικά δεδομένα μεταβάλλονται με την Τεχνολογική 
Επανάσταση που ξεκινά στη Μ. Βρετανία και στη συνέχεια εξαπλώνεται 
στην Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική. Η ακαριαία ανάπτυξη της βιομηχανίας 
μετατρέπει την έως τότε κρατούσα διαδικασία παραγωγής, περιορίζοντας σε 
σημαντικό βαθμό τις χειροποίητες κατασκευές και οι μαζικές βιομηχανικές 
παραγωγές κατασκευών πλέον δίνουν απάντηση στις ανάγκες της εποχής. 
Έτσι, αυξάνεται το μονοπώλιο των κερδών και βελτιώνεται η ποιότητα 
ζωής με τη διεύρυνση της απασχόλησης και της παραγωγής. Ακόμη, 
σημειώνεται ραγδαία πληθυσμιακή αύξηση, χωρίς παράλληλη ανάπτυξη 
του αστικού ιστού και τα πλήθη συσσωρεύονται στα βιομηχανικά κέντρα. 
Με το φαινόμενο της αστικοποίησης αλλάζει ριζικά  η δομή των πόλεων, 
καθώς αναγείρονται νέα γιγαντιαία οικιστικά συγκροτήματα, ώστε να 
εξυπηρετηθούν τα πλήθη. 
 Από τις αρχές του αιώνα, οι Taylor και Ford διεξάγουν 
συστηματικές μελέτες για τον τρόπο εργασίας κατά την παραγωγή, 
επιτυγχάνοντας την αύξηση του ρυθμού της, με την εύρεση της 
μετακίνησης των προϊόντων αντί των εργαζομένων. [εικ.1] Η εφαρμογή 
του «φορντισμού»1 ως παραγωγική διαδικασία εφαρμόζεται σταδιακά στη 
βιομηχανία των Η.Π.Α., σημειώνοντας υψηλές επιδόσεις. Παρόλα αυτά, 
δεν υπάρχει συνολική κοινωνική ευημερία, οι βιοτικές συνθήκες μεγάλου 
πληθυσμιακού ποσοστού παραμένουν σε εξαθλίωση και αρχίζει η διασπορά 
διαφόρων εργατικών κινημάτων. Το ίδιο συμβαίνει και στο πολιτικό 
προσκήνιο, καθώς τίθενται οι βάσεις του σοσιαλισμού με πεποιθήσεις της 
αριστεράς που υποστηρίζουν ότι με την ύπαρξη της βιομηχανίας έχουν 
προκληθεί κοινωνικές ανισότητες.
 Η ένταση των κοινωνικοπολιτικών προβλημάτων σε εθνικό 
επίπεδο, αλλά και η διαμάχη των βιομηχανικών κρατών μεταξύ τους για 
την απόκτηση των πρώτων υλών, διεκδικώντας  πολιτικά και οικονομικά 
συμφέροντα, οδήγησαν σε καταστροφικές εξελίξεις στην ιστορία. 
Αποτέλεσμα ήταν η διεθνής οικονομική κρίση του 1929, η Ρωσική 

ανασκόπηση 
 .Σύντομη ιστορική αναφορά στις Επαναστάσεις
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Επανάσταση το 1917, η άνοδος του φασισμού στη Γερμανία και μετέπειτα 
σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη.
 Όσον αφορά τον τομέα της αρχιτεκτονικής, αυτή η νέα 
πραγματικότητα του καπιταλισμού επιφέρει δραματικές αλλαγές, καθώς 
αυτές οι νέες οικονομικές και βιομηχανικές ανάγκες αποδεσμεύουν την 
πολιτική και θρησκευτική υπακοή των κτιριακών δομών από τα πρότυπα 
της εποχής .2 Από τον Α΄ παγκόσμιο πόλεμο μέχρι τη δικτατορία του Χίτλερ 
σηματοδοτείται μια σειρά από νέες καλλιτεχνικές εκφράσεις και κινήματα. 
Δίνεται το έναυσμα σε ριζοσπάστες διανοούμενους και πολιτικοποιημένους 
καλλιτέχνες να συμμετέχουν στα νέα πολιτικά κόμματα, και καθεστώτα, 
όπως αυτό της σοβιετικής ένωσης, χαράζοντας έναν προσανατολισμό 
απέναντι στη καινούργια «Μεγάλη Πόλη» με τις τερατώδεις κοινωνικές 
ανισότητες. 
 Η δεκαετία του 20΄ αποτελεί κομβικό σημείο για τις αρχιτεκτονικές 
εξελίξεις και τον πολεοδομικό ιστό της πόλης. Το μοντέρνο κίνημα 
αναπτύσσεται εκμεταλλευόμενο τις νέες τεχνολογικές καταρτήσεις, 
και τα ταχέως παραγόμενα, έτοιμα βιομηχανικά υλικά. Σχεδιάζονται 
καινούργιες κτιριακές τυπολογίες και μορφές, όπως αυτή των κτηριακών 
συγκροτημάτων, οι δομές των πόλεων μελετιόνται, αναζητώντας νέους 
τρόπους οργάνωσης, για την εξυπηρέτηση της γρήγορης κυκλοφορίας.
[εικ.2]
 Σταδιακά όμως τα κοινωνικά δεδομένα ανατρέπονται ξανά κατά τη 
διάρκεια της δεκαετίας του 1930, παρατηρείται σταδιακή αναστάτωση, το 
πολιτικό κλίμα είναι αμφιλεγόμενο, η μεγάλη οικονομική κρίση, η άνοδος 
του φασισμού και οι εξελίξεις στη Σοβιετική Ένωση, περιορίζουν κάθε 
μεταβατικό, ερευνητικό και δημιουργικό στάδιο των ιδεών.
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 Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο και μέχρι το 1968 υλοποιούνται 
οι πρωτοποριακές ιδέες του μεσοπολέμου. Μία στείρα αρχιτεκτονική 
εφαρμόζεται μονοσήμαντα και επιλεκτικά στην κτιριακή δομή και 
την πολεοδομία.  Στο πλαίσιο της σοσιαλιστικής δημοκρατίας και του 
κοινωνικού κράτους αναπτύσσεται η αρχιτεκτονική που υπηρετεί την 
οικονομική ανάπτυξη και την άνοδο του βιοτικού επιπέδου των λαϊκών 
στρωμάτων.

2
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.Αρχιτεκτονική και ρεύματα έως και τον Μοντερνισμό
..Από τις επαναστατικές στις Δικτατορικές εκφράσεις

 Στο πέρασμα των χρόνων η αρχιτεκτονική που διαμορφώθηκε 
από τις επαναστάσεις, χαρακτηρίστηκε ως η «Αρχιτεκτονική της Ελπίδας». 
Αρχιτεκτονική η οποία αντιπροσώπευε το μεταβατικό στάδιο από τη 
μικρή κλίμακα του ανθρώπου στη μεγάλη· ως προς αυτόν και τις πόλεις. 
Η Ρωσική Επανάσταση όπως και η Γαλλική διασπείρουν πρωτοποριακές, 
ριζοσπαστικές αξίες στο πεδίο της αρχιτεκτονικής. Μία περίοδος 
πνευματικής απελευθέρωσης επηρεάζει το μορφολογικό κατεστημένο της 
εποχής, το οποίο αποδεσμεύεται από τα καλούπια και τις τότε πρότυπες 
μορφές, προκαλώντας νέες κοινωνικές συνθήκες και καλύπτοντας τις 
ανάγκες αυτού του νέου τρόπου ζωής. Στο πλαίσιο αυτής της πρωτοποριακής 
αντιμετώπισης εμφανίζονται για πρώτη φορά, σχέδια και μελέτες με στατικές 
καινοτομίες, όπως αυτοτελείς όγκοι με καθαρότητα απολύτων γεωμετρικών 
δομών, που αποπνέουν λιτότητα και πρωτογονισμό ταυτόχρονα, κύβοι σε 
πλάγια θέση με στήριξη στη μία ακμή τους, ρηξικέλευθα ουτοπικά σχέδια 
και μελέτες για επίτευξη οπτικής ελαφρότητας με γυαλί, μέταλλο, μπετόν 
αρμέ. Τα προαναφερόμενα, δικαιολογούν το χαρακτηρισμό «Αρχιτεκτονική 
της Ελπίδας» που ενσαρκώνει τα νέα δεδομένα.
 Αντιστοίχως, οι δικτατορίες που καταγράφονται στο ιστορικό 
πέρασμα, αφήνουν με τη σειρά τους το αποτύπωμά τους στην 
αρχιτεκτονική, βαφτίζοντάς την «Αρχιτεκτονική της Ανάμνησης», καθώς 
εμφανίζονται ξανά έντονες αλλαγές ως προς τη μορφολογία, αλλαγές 
οι οποίες αντιπροσωπεύουν επιβαλλόμενες αξίες. Με την άνοδο του 
απολυταρχικού πολιτεύματος στη Γαλλίας, με στρατηγό και Αυτοκράτορα 
της Γαλλίας τον Ναπολέων Α’ ξεκινά η παραπάνω αρχιτεκτονική στο 
πλαίσιο αυτού του  ολοκληρωτικού δικτατορικού συστήματος. Σε λίγο 
χρονικό διάστημα, έρχεται το τέλος των προηγούμενων ριζοσπαστικών 
τάσεων· μορφές με έντονο ιστορικισμό δανείζονται χαρακτηριστικά από 
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την ελληνορωμαϊκή αρχαιότητα έρχονται στο προσκήνιο. Στο προκείμενο 
ύφος, χρησιμοποιούνται με καθολική μίμηση αρχαϊκές κιονοστοιχίες, 
ρωμαϊκές θριαμβικές αψίδες, τύμπανα, ζωφόροι, Ελληνορωμαϊκά 
κιονόκρανα προάγοντας έτσι την “Αναγεννησιακή Αρχιτεκτονική” που 
βρίσκει συνέχεια στον κλασικισμό και στον νεοκλασικισμό του 19ου και 
20ου αιώνα. Έργα με κλασική και στρατιωτική υπεροχή, όπως «Η αψίδα 
του θριάμβου», «Το χρηματιστήριο», τα οποία καθρεφτίζουν ευγένεια 
και καλοπρεπισμό, υποθάλπουν τη βαναυσότητα του ολοκληρωτικού 
καθεστώτος. Αντίστοιχα στη δικτατορία του Στάλιν εμφανίζονται έργα 
με χαρακτηριστικά προσωπολατρίας, μνημειακότητας, με πληθωρικό 
διάκοσμο όπως «Το μέγαρο των Σοβιέτ» και «Το κτίρια διαμερισμάτων, 
στη Μόσχα». Επίσης όσον αφορά τη Γερμανία, την Αγγλία, την Ιταλία 
και την Ουάσιγκτον, ως ιδανική αρχιτεκτονική μορφολογία, αποτελεί και 
πάλι η επανάληψη του κλασικού ρυθμού και μιλιταρισμού3  , η έκφραση 
επιτηδευμένης δύναμης και τρόμου. 
 Εν κατακλείδι, οι μιμητικές τάσεις των ιστορικών ρυθμών που 
επικρατούν ως το 1920, στερούνται δημιουργικότητας και μια γεμάτη 
αβεβαιότητα μεταπολεμική περίοδος ακολουθεί. Κατά τη διάρκειά 
της, σημειώνονται εκ νέου έννοιες, όπως το “φονξιοναλισμό”4 και τον 
“πλουραλισμό”5. Παρατηρείται σταδιακά η ανάπτυξη πρωτοποριακών 
καλλιτεχνικών ρευμάτων επαναστατικού και έντονα πολιτικοποιημένου  
χαρακτήρα.
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 «Στα χρόνια πριν και μετά το 1960 η σύγχρονη 
αρχιτεκτονική τυραννιέται από τις παλιές αδυναμίες της: 
φορμαλισμός  με επιδράσεις ιστορικίζουσας ή του άμεσου 

παρελθόντος, υποταγή σε μορφολογικά και διαδικαστικά κλισέ 
επικίνδυνα, που καταντούν μόδα και θυμίζουν συμπεριφορά 

πλεϊμπόι ο οποίος αναζητά απολαύσεις και εμπειρίες παντού ενώ 
μέσα του νιώθει την αβεβαιότητα και την ανία .»6

.Αρχιτεκτονική και ρεύματα έως και τον Μοντερνισμό
..Καλλιτεχνικά Πεύματα
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 Στη μεταπολεμική περίοδο δημιουργούνται νέα καλλιτεχνικά 
κινήματα, άμεσα πολιτικοποιημένα, τα οποία αποσκοπούν σε μία 
επανερμηνεία της κοινωνικής πραγματικότητας. Το κοινό σημείο των 
ρευμάτων των οποίων δημιουργούνται, είναι μια καινούρια αισθητική, 
βασιζόμενη στην απλή και λειτουργική μορφή, περιορίζοντας το διάκοσμο  
και εντάσσοντας τις εικαστικές τέχνες στον αρχιτεκτονικό και πολεοδομικό 
διάλογο.
 Στη Γαλλία, το 1890, αναπτύσσεται το καλλιτεχνικό κίνημα της 
«art nouveau», το οποίο είναι κυρίως εμπνευσμένο από τη δομή της φύσης 
και εμφανίζεται στην αρχιτεκτονική και τις τέχνες, επηρεάζοντας ιδιαίτερα 
τη διακόσμηση .Σε πολλές χώρες, κυρίως Ευρωπαϊκές, αναζωπυρώνει 
τη δημιουργία σχετικών κινημάτων. Όμως, το 1910 έχει ήδη φτάσει σε 
ακμή, αποτελώντας σταδιακά παρελθόν. Παράλληλα, η βιομηχανική 
παραγωγή οικειοποιείται τα καλλιτεχνικά της έργα και τα αναπαράγει με 
παραπλανητικό ιδεολογικό χαρακτήρα  από το πραγματικό.
 Στην Ιταλία, καλλιτέχνες και αρχιτέκτονες, συγκροτούν την 
ιδέα του Φουτουρισμού, αντιπροσωπεύοντας  νέα θαυμαστά οικοδομικά 
εργαλεία και τεχνικές δυνατότητες που προκύπτουν από τη βιομηχανική 
παραγωγή, λαμβάνοντας υπόψη την αισθητική που προκύπτει με τη 
χρήση τους. Ο φουτουρισμός χαρακτηρίζεται από δυναμισμό, μηχανική 
ταχύτητα και ικανούς μηχανισμούς, στοιχεία επαρκή για την υλοποίηση 
της μοντέρνας ζωής. Ακόμη, εμφανίζονται σχεδιασμοί, όπως πολυεπίπεδα 
οδικά συστήματα και δόμηση ουρανοξυστών με σύγχρονα υλικά, όπως το 
γυαλί, το χάλυβα και το μπετόν. 
 Ο Sant’ Elia  βασικό μέλος και ιδρυτής της φουτουριστικής ομάδας 
Nuove Tendenze, στην πρώτη έκθεση τους, παρουσιάζει τα σχέδια για την 
Città Nuova (Νέα Πόλη) [εικ.3] και γράφει τον ακόλουθο πρόλογο για την 
ακριβή μορφή που πρέπει να ακολουθήσει η αρχιτεκτονική στο μέλλον: 
«επιδίωξη μας πρέπει να είναι η ανύψωση της νέας χτισμένης μορφής 
σε ένα επίπεδο πνευματικής υγείας, αξιοποιώντας τα πλεονεκτήματα 
της επιστήμης και της τεχνολογίας… καθιερώνοντας νέες μορφές, νέες 
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γραμμές, νέους λόγους ύπαρξης, που θα προκύψουν αποκλειστικά και 
μόνο από τις ιδιαίτερες συνθήκες του μοντέρνου τρόπου ζωής και από 
την προβολή του ως αισθητική αξία στην ευαισθησία μας […] Πρέπει να 
επινοήσουμε και να ξαναχτίσουμε από την αρχή τη σύγχρονη πόλη μας, 
σαν ένα απέραντο και πολύβουο ναυπηγείο, ζωντανό, κινητικό και πάντοτε 
δυναμικό και το σύγχρονο κτίριο σαν μια γιγάντια μηχανή » Ο ίδιος, 
εξελίσσει τον φουτουρισμό και το 1915 υπογράφει το πολιτικό μανιφέστο 
“Dell’Architettura Futurista”. Σε νεαρή ηλικία κατά τη διάρκεια των μαχών 
του Α’ Π.Π. χάνει τη ζωή του. Το σχέδιο για την Città Nuova γίνεται ένα 
από τα πιο γνωστά του έργα ενώ τα περισσότερα δεν υλοποιήθηκαν ποτέ, 
παράλληλα επηρέασε σημαντικά πολλούς αρχιτέκτονες και κυρίως τους 
Ρώσους κονστρουκτιβιστές επαναστάτες.
 Αντίστοιχα ο Εξπρεσιονισμός αποτελεί ομοίως, ένα καλλιτεχνικό 
κίνημα μετάβασης στη μοντέρνα ιδεολογία που αναπτύσσεται κυρίως στη 
Γερμανία περίπου την περίοδο 1905-1940 και συγκεκριμένα στο χώρο της 
ζωγραφικής. Το κίνημα επικεντρώνεται στην άμεση σχέση των τεχνών, της 
αρχιτεκτονικής και της πολεοδομίας καθώς και στα νέα υλικά που καλύπτει 
η εκάστοτε βιομηχανία. Πιο συγκεκριμένα η οικοδόμηση από γυαλί γίνεται 
χαρακτηριστικό του εξπρεσιονισμού, καθώς τα μέσα παραγωγής αυξάνουν 
τις επιλογές των μορφολογικών δυνατοτήτων του υλικού, ενώ παράλληλα 
παίρνει τη συμβολική διάσταση του σοσιαλισμού. Σε πολεοδομικό επίπεδο 
προκύπτει μία διφορούμενη πραγματικότητα, παρατηρείται συνολική 
δυστυχία των μισθωτών εργατών, ενώ παράλληλα επιτυγχάνεται η 
οργάνωση της πόλης των εργατών και τίθενται οι βάσεις για τις επιθυμητές 
κοινωνικές μεταβολές και ανισότητες.
 Το Ρεύμα De Stijl ή αλλιώς πλαστικισμός, από το 1917 έως το 
1931 που ιδρύθηκε στο Leiden της Ολλανδίας ασχολείται με μορφές 
που βασίζονται σε μαθηματικές ακολουθίες, στη μείωση των περιττών 
στοιχείων, κρατώντας το ουσιώδες και το απαραίτητο. Για αυτό το σκοπό, 
χρησιμοποιούνται καθαρά γεωμετρικά σχήματα και παράλληλα προάγεται 
η τυποποίηση. Χαρακτηριστικές επιρροές του ρεύματος  που επηρέασαν 
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την αρχιτεκτονική τάση της εποχής είναι η χρήση των βασικών χρωμάτων 
χωρίς προσμίξεις, σε συνδυασμό με αποχρώσεις του μαύρου και του λευκού, 
καθώς επίσης και η ανάλυση των γραμμών με σκοπό την ανασυγκρότηση 
τους σε σχέση με τους δύο βασικούς άξονες, τον κατακόρυφο και τον 
οριζόντιο, τροποποιώντας και απλοποιώντας την προοπτική κατασκευή. 
«Το De Stijl είναι επίσης το όνομα ενός περιοδικού που δημοσιεύθηκε από 
τον Ολλανδό ζωγράφο, σχεδιαστή, συγγραφέα και κριτικό Theo van Does-
burg που χρησίμευσε για τη διάδοση των θεωριών της ομάδας. Μαζί με τον 
van Doesburg, τα κύρια μέλη της ομάδας ήταν οι ζωγράφοι Piet Mondrian , 
Vilmos Huszár , Bart van der Leck και οι αρχιτέκτονες Gerrit Rietveld , Rob-
ert van ‘t Hoff και JJP Oud»7 . Οι καλλιτέχνες - ερευνητές των σχημάτων σε 

4 3
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αρμονία και λιτότητα είχαν άμεση επίδραση στη αρχιτεκτονική μορφολογία 
των όψεων αλλά και των κατόψεων. «Σύμφωνα με τον Theo van Doesburg 
στην εισαγωγή του περιοδικού De Stijl 1917 no.1, η κίνηση  ¨De Stijl¨ ήταν 
μια αντίδραση στο ¨Σύγχρονο μπαρόκ¨ του σχολείου του Άμστερνταμ ( 
ολλανδική εξπρεσιονιστική αρχιτεκτονική ) με το περιοδικό Wendingen 
(1918 –1931) ».8
 Οι προτάσεις του κονστρουκτιβιστικού ρεύματος αναπτύχθηκαν 
κυρίως στη Ρωσία κατά την περίοδο 1913-1930 παράλληλα με το 
φονξιολαλισμό της κεντρικής Ευρώπης, έχοντας αναφορές φουτουριστικές 
και νεοπλαστικιστικές καθώς και κυβιστικές κυρίως στη ζωγραφική 
και τη γλυπτική. Το ρεύμα αυτό, όπως και πολλά από τα υπόλοιπα της 
αντίστοιχης εποχής, στρέφεται στην  έρευνα για την αναζήτηση ενός 
ευεργετικού τρόπου ζωής στο πλαίσιο της τότε σύγχρονης κοινωνίας. 
Χαρακτηρίζεται ως τέχνη με αυξημένες δόσεις ορθολογισμού και άρτιας 
τεχνικής οργάνωσης. Επικεντρώνεται στην κοινωνική μελέτη και έρευνα 
για το «νέο σπίτι», εισάγοντας την έννοια της τυποποίησης, μέσω της 
βιομηχανίας, διερευνάται η καλύτερη ποιοτική δημιουργία όχι μόνο των 
αντικειμένων αλλά και βιομηχανοποιημένων, τυποποιημένων κατοικιών. 
Μία παράμετρος της διερεύνησής τους, είναι η αποδέσμευση της γυναίκας 
από την επαναλαμβανόμενη, φορτική καθημερινή δουλειά του νοικοκυριού 
και η μελέτη για τη δομή του «νέου σπιτιού» και κατ’ επέκταση της «Νέας 
Πόλης» δημιουργώντας έτσι μία πόλη χρηστική, προτρέποντας την 
ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ των ατόμων στη κοινότητα.
 Στα παραπάνω κινήματα το κοινό χαρακτηριστικό είναι πως 
καθένα από αυτά, επιδίωξε μία πλήρη συσχέτιση και άμεση αλληλεπίδραση 
στην αρχιτεκτονική, ενώ παράλληλα, μέσω έντονης έρευνας στόχευσαν 
στην αξιοποίηση της βιομηχανίας. Η προτροπή για την ύπαρξη τους ήταν 
να έρθουν σε αντιπαράθεση με τις εκάστοτε ακαδημαϊκές αντιλήψεις 
ανανεώνοντας τες, δίνοντας λύσεις στους αρχιτεκτονικούς, πολεοδομικούς 
και κοινωνικούς προβληματισμούς της εποχής. Το σύνολο των ρευμάτων 
με τις παραπάνω αναζητήσεις θεμελιώνουν τις βάσεις του Μοντέρνου 
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Κινήματος.
«Είναι χαρακτηριστικό ότι καλλιτέχνες, αρχιτέκτονες και δάσκαλοι 
πηγαίνουν συχνά και εργάζονται στη σοβιετική Ένωση όπου και 
πειραματίζονται για την οικοδόμηση κτιρίων και πόλεων που θα 
στεγάσουν τις νέες μορφές κοινωνικής οργάνωσης, που η μεγάλη πολιτική 
αλλαγή θεωρείται ότι θα προωθήσει. Έτσι οι αρχιτέκτονες υψώνονται σε 
κοινωνικούς αναμορφωτές, στοιχείο που προσδίδει στους ίδιους και τη 
δουλειά τους ιδιαίτερη αίγλη .»
 Τέλος, δημιουργούνται τα διεθνή συνέδρια μοντέρνας 
αρχιτεκτονικής (CIAM) κατά τη διάρκεια του μεσοπολέμου για 30 περίπου 
χρόνια (1928-1959) από ριζοσπάστες αρχιτέκτονες και πολεοδόμους 
αποτελώντας έναν χώρο, όπου ο λόγος μαζί με τον αντίλογο, οι ιδέες και οι 
προβληματισμοί αποτελούν την έκφραση της ελευθερίας. Έτσι, δημιουργούν 
συλλογικά, τη δική τους τοποθέτηση, παρεμβαίνοντας στο χώρο, μια 
τοποθέτηση αντίθετη με τον πρότυπο ακαδημαϊσμό των αρχιτεκτονικών 
σχολών. Εργάζονταν κατανεμημένοι σε εθνικές ομάδες και ανα διαστήματα 
πραγματοποιούσαν μεγάλα διεθνή συνέδρια και ενδιάμεσες συναντήσεις 
ειδικών επιτροπών εργασίας.

5
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  Παρ’ ότι λιθαράκια του Μοντέρνου Κινήματος εμφανίζονται  
στα μέσα του 18ου αιώνα, είναι στις αρχές του 20ου, όταν τίθενται οι 
θεωρητικές αρχές οι οποίες το πλαισιώνουν. Θεωρίες, επηρεασμένες από 
κινήματα όπως αυτό της “art nouveau”, αναζητούν πρακτικές λύσεις που 
θα ανταποκρίνονται στην ταχεία ανάπτυξη των σύγχρονων βιομηχανικών 
κοινωνιών και πόλεων, οι οποίες στρέφονται στις εξελίξεις της επιστήμης, 
τη φυσική, τη μηχανική και των τεχνολογικών καινοτομιών με εφαρμογή 
στην αρχιτεκτονική. Βασικότεροι εκπρόσωποι του κινήματος αποτελούν οι 
ηγετικές μορφές των Adolf Loos, Charles-Édouard Jeanneret, γνωστός ως 
Le Corbusier καθώς και η γερμανική σχολή Bauhaus.
 «Αποδεικνύεται σε εμάς σήμερα, ότι την περίοδο που η art nouveau 
άκμαζε, ο Adolf Loos πιθανά υπήρξε ο μόνος που ήταν ξεκάθαρος για το τί 
είναι μοντέρνο.»9 
 Η αρχιτεκτονική που εισήγαγε ο Loos χαρακτηρίζεται από 
σχεδιαστική καθαρότητα, η οποία καταργεί τον περιττό διάκοσμο και προάγει 
την ποιοτική απλότητα. Για εκείνον, το μεγαλείο και ο πλούτος πλέον δεν 
βρίσκονται στη διακόσμηση αλλά στα υλικά τα οποία ντύνουν εσωτερικές 
επιφάνειες, όπως το μάρμαρο, το ξύλο, τον καθρέφτη. Χρησιμοποιώντας 
υφές, ο αρχιτέκτονας επιδιώκει  να προκαλέσει συναισθήματα, σε ένα έργο, 
το οποίο οφείλει να οραματιστεί προτού οικοδομήσει. Αυτή η ποιοτική 
καθαρότητα αναδεικνύει τη γεωμετρική τάξη και τη λειτουργικότητα, την 
ειλικρίνεια και απορρίπτει την κοινωνική προσποίηση. 

 «Κάθε υλικό έχει δικό του μορφολογικό λεξιλόγιο, και 
κανένα υλικό δεν μπορεί να διεκδικήσει την μορφή ενός άλλου 

υλικού. Επειδή αυτές οι μορφές δημιουργήθηκαν από την χρήση 
και την παραγωγή του κάθε υλικού, είναι μοναδικές.»10, «Ένα χαλί 
δαπέδου, όπως και ένα χαλί τοίχου, χρειάζεται ένα σταθερό κάδρο 

για να τα κρατήσει στην θέση τους. Η δημιουργία του κάδρου αυτού, 
αποτελεί τη δεύτερη υποχρέωση του αρχιτέκτονα.»11  

απόρριψη
     .Μοντέρνο Κίνημα  



24 _back to basics      

 Οι κτιριακοί όγκοι που σχεδιάζει ο ίδιος, διακρίνονται για τον 
τρισδιάστατο χειρισμό τους. Με την υλικότητα την οποία χρησιμοποιεί σαν 
ένα μασίφ υλικό που έχει πελεκήσει από κάθε πλευρά, με απόλυτη συνέπεια 
στις οπτικές και χωρικές σχέσεις μεταξύ των διαφορετικών χώρων και μς 
μοναδικές αναλογίες αυτών σύμφωνα με τη χρήση τους επιτυγχάνει την 
εξομάλυνση τη ροής ως διαδικασία μετάβασης από χώρο σε χώρο. 
 Το 1910 εκδίδει το «Διακόσμηση και έγκλημα». Πρόκειται για ένα 
σύγγραμμα στο οποίο ύστερα από μια σύντομη επισκόπηση στην εξέλιξη 
της κοινωνίας και του ατόμου, ο Loos στρέφεται εναντίον της διακόσμησης 
στην αρχιτεκτονική. Υποστηρίζει τα χρηστικά αντικείμενα και γι’ αυτό 
δηλώνει πως το αρχιτεκτονικό έργο, είναι ένα χρηστικό έργο, και έτσι 
πρέπει να παραμένει εκτός τέχνης.[εικ.7 και 8]

7 8
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«Ο σύγχρονος διάκοσμος δεν έχει ούτε προγόνους ούτε απογόνους, 
ούτε παρελθόν ούτε και μέλλον. Αρέσει στους ακαλλιέργητους 
εκείνους ανθρώπους, που αγνοούν το πραγματικό μεγαλείο των 

καιρών μας, σύντομα όμως θα τον απορρίπτουν και αυτοί.», γράφει 
ο ίδιος στο «Διακόσμηση και έγκλημα». 12

 Σε αντίθεση με τον Loos, ο Le Corbusier, αποκαθιστά την 
αρχιτεκτονική ως μορφή τέχνης, αναθέτοντας στον αρχιτέκτονα το καθήκον 
να ξεπεράσει χρηστικές σκοπιμότητες και να εργαστεί δημιουργικά.
 «Το έχω πει [...] ότι τα υλικά για την οικοδόμηση μιας πόλης είναι 
ο ουρανός, ο χώρος, τα δέντρα, το ατσάλι και το τσιμέντο, με αυτή τη σειρά 
και ιεράρχηση», γράφει ο ίδιος.
 Εκείνος με τη σειρά του, ο οποίος θεωρείται δημιουργός ενός 
καινοτόμου και εκσυγχρονιστικού στυλ. Εισάγει το σύστημα «Modulor», 
μια ακολουθία αριθμητικών αναλογιών που συσχετίζουν το κτίριο με τις 
αναλογίες του ανθρώπινου σώματος. Αποτελεί  ακόμη εισηγητής των πέντε 
σημείων (πιλοτή, ελεύθερη όψη, ελεύθερη κάτοψη, επιμήκη ανοίγματα, 
roof garden) στην αρχιτεκτονική. Στη μεταπολεμική αρχιτεκτονική του, 
χρησιμοποιεί αδρά παραδοσιακά υλικά, όπως το ανεπίχριστο μπετόν, την 
πέτρα και το εμφανές τούβλο. Επιπρόσθετα, ερευνά τη δομή των πόλεων 
καθ΄ύψος, θεωρώντας τους ουρανοξύστες της Νέας Υόρκης πολύ μικρούς 
και στην “Πολυκατοικία της Μασσαλίας” πραγματοποιεί για πρώτη φορά 
το όραμα της “Κατακόρυφης Πόλης”. Τέλος, μελετά σε μικρή κλίμακα το 
σύγχρονο σπίτι ως “μια μηχανή για να ζει κανείς μέσα της”.
 «Αν[…] εξετάσουμε το ζήτημα από κριτική και αντικειμενική 
σκοπιά, θα φτάσουμε στην κατοικία- εργαλείο, την τυποποιημένη κατοικία, 
που θα είναι προσιτή σε όλους, υγιής[…] (και από ηθικής πλευράς) και 
όμορφη, με την αισθητική των εργαλείων που συνοδεύουν την ύπαρξή 
μας.» 13
 «Τελικά έφθασα στην Αθήνα και είδα την Ακρόπολη. Έμεινα εκεί 
επτά εβδομάδες, σε καθημερινή επαφή με τα μνημεία, με μεγάλο πάθος και 
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θέρμη. Ανακάλυψα τότε ότι η αρχιτεκτονική είναι το παιχνίδι των όγκων, 
το παιχνίδι των περιγραμμάτων, εκατό τοις εκατό επινόηση, που εξαρτάται 
αποκλειστικά από τη δημιουργία εκείνου που ζωγραφίζει». 14

9

10
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 Η Γερμανική Ένωση Τεχνών (Deutscher Werkbund), εμφανίζεται 
το 1907 αποτελούμενη από καλλιτέχνες, αρχιτέκτονες και σχεδιαστές οι 
οποίοι στρέφονταν έντονα στην αξιοποίηση της βιομηχανίας. Δεν αποτελεί 
ένα κίνημα όσο μία προσπάθεια από το κράτος για την ενσωμάτωση 
των παραδοσιακών τεχνών στη βιομηχανική παραγωγή, με σκοπό την 
τοποθέτηση της Γερμανίας στο διεθνή ανταγωνισμό. Η παρουσία της 
ένωσης καθόρισε την ανάπτυξη της μοντέρνας αρχιτεκτονικής και του 
βιομηχανικού σχεδιασμού καθώς και τη δημιουργία της καλλιτεχνικής 
σχολής Bauhaus.
 Δύο χρόνια αργότερα, η σχολή Bauhaus ιδρύεται στην πόλη της 
Βαϊμάρης από τον Walter Gropius, υπό το κλίμα της γενικής οικονομικής 
ανασυγκρότησης και εντατικοποίησης της βιομηχανικής παραγωγής. 
Επηρεασμένη τόσο από τον σοβιετικό κονστρουκτιβισμό όσο και από 
τον νέοπλαστικισμό, σε μία περίοδο ιδεολογικά φορτισμένη επιχειρεί την 
ανανέωση της ανθρώπινης κοινωνίας και τη δημιουργίας μία καινούρια 
αισθητική· μία αισθητική η οποία να στηρίζεται στη λειτουργική και 
απλή μορφή. Επιπλέον, η ξεχωριστή παρουσία της σχολής στην ιστορία 
της αρχιτεκτονικής τεκμηριώνεται στο εξής γεγονός· αποτελεί μια 
σχολή εφαρμοσμένων τεχνών η οποία συνδέει τις εικαστικές τέχνες, την 
αρχιτεκτονική και υπολοίπους κλάδους της καλλιτεχνικής δημιουργίας 
με την κατασκευή. Η διδασκαλία του Bauhaus επικεντρώθηκε στην 
αποκωδικοποίηση του ρόλου του καλλιτέχνη, την οποία οφείλει να έχει 
στην εποχή των μηχανών, συνδέοντας τον καλλιτέχνη με τον τεχνίτη σε 
έναν καινούργιο τύπο δημιουργικής, παραγωγικής, εργασιακής διαδικασίας.
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Ωστόσο, ο όρος «νεωτερικότητα» (modernity),  εμφανίζεται από πολύ 
παλαιότερα, και επαναχρησιμοποιείται πολλές φορές ξανά, στο πέρασμα 
των χρόνων. Ήδη από την εποχή του Καρλομάγνου, οι άνθρωποι 
θεωρούσαν τους εαυτούς τους «μοντέρνους».  Συμβολίζει τη μετάβαση την 
οποία συνοδεύεται από νέες ιδέες και αξίες που τη χαρακτηρίζουν, σε κάτι 
ανερχόμενο και διαφορετικό για τα χρόνια εκείνα. 
  «Η νεωτερικότητα είναι το εφήμερο, το φευγαλέο, το τυχαίο· είναι το ένα 
μισό της τέχνης ενώ το άλλο μισό είναι το αιώνιο και το αμετάβλητο.» 15
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α| Η αναλογική πόλη του Aldo Rossi.
13
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  Ο αστικός σχεδιασμός που ακολουθήθηκε από την ιδεολογία 
του Μοντέρνου Κινήματος, στρέφονταν στην εξυπηρέτηση της μηχανής. 
Σχεδιάζονταν μεγάλες λεωφόροι, θυσιάζοντας τμήματα του δημοσίου 
χώρου, εκτοπίζοντας την ανθρώπινη δραστηριότητα, καθώς επίσης και 
τεμαχίζονταν οι περιοχές αναλόγως τη χρήση. Οι κοινωνικές ανισότητες 
έγιναν ακόμη πιο έντονες, αφού η γρήγορη μετακίνηση θεωρούταν προνόμιο, 
όντας εφικτή για όσους μπορούσαν να έχουν μέσο - το αυτοκίνητο. Τα κτίρια 
-πρίσματα πρωτοφανούς υψομέτρου- ήταν τοποθετημένα κατακόρυφα σε 
σειρά στον κάναβο του αστικού ιστού και εξυπηρετούσαν τις διαφορετικές 
κοινωνικές λειτουργίες. Το αποτέλεσμα ήταν πως αν κάποιος αφαιρούσε 
ένα από αυτά, δε θα προκαλούσε καμία αλλαγή στην Πόλη. Η Πόλη θα 
παρέμενε ίδια και ίσως ένα επόμενο ορθογώνιο θα έβρισκε τη λειτουργία 
του ώστε να το αντικαταστήσει. 
 Οι αρχιτέκτονες της Μεταμοντέρνας εποχής, προβληματίστηκαν 
με την αυστηρότητα της μορφής και έτσι το – μετα - και η νεωτερικότητα 
της άρνησης της προηγούμενης νεωτερικότητας τους αποδέσμευσε ως 
προς τον κτιριακό σχεδιασμό, παραποιώντας και δίνοντας νέες διαστάσεις 

επανεξέταση
 .Μεταμοντέρνες Θεωρίες του Πολεοδομικού Ιστού

..Η αρραγής δυναμική σχέση μεταξύ Πόλης και 
Αρχιτεκτονικής 

««η κάθε συλλογική μνήμη ξετυλίγεται μέσα σ’ ένα χωρικό πλαίσιο» 
και το ότι «τυχόν αλλαγές στον αστικό ιστό, όπως η κατεδάφιση 

ενός σπιτιού, αναπόφευκτα επιδρούν στις συνήθειες μερικών 
ανθρώπων προκαλώντας τους σύγχυση και σκοτούρα», υπήρξαν 
εύλογες διαπιστώσεις του κοινωνιολόγου Maurice Halbwachs 

σε μια εποχή όπου η σχέση μνήμης και Αρχιτεκτονικής δεχόταν 
ισχυρούς κλονισμούς, δηλαδή στη μεταπολεμική έξαρση του 

μοντέρνου κινήματος.», 

Ρένα Φατσέα
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στο σχεδιαστικό κάναβο. Όσον αφορά τον αστικό σχεδιασμό, και τη δομή 
των πόλεων, νέες θεωρίες εμφανίζονται στο προσκήνιο ταράζοντας την 
έως τότε πραγματικότητα.
 Ο Mario Gandelsonas  στο κείμενό του «Πόλη ως το Αντικείμενο 
της Αρχιτεκτονικής» αναζητά το λόγο για τον οποίο 50 χρόνια αργότερα 
από την ανασυγκρότηση των Ευρωπαϊκών πόλεων του 19ου αιώνα οι 
μοντέρνοι αρχιτέκτονες φαντασιώνονται πόλεις, των οποίων η ανάπτυξη 
βασίζεται σε πλήρως διαφορετικές στρατηγικές· μνημειώδεις λεωφόροι 
οριοθετημένοι από τα τείχη των δρόμων αποκόβουν και καταλαμβάνουν 
το μεσαιωνικό φάσμα. 

“If (as the philosophers maintain) the city is like some larger 
house, and the house is in turn like some small city, cannot the 
various parts of the house – atria, xysti, dining rooms, porticoes, 

and so on – be considered miniature buildings?” 
 Leon Battista Alberti
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 Μία πρώτη κριτική στον πολεοδομικό σχεδιασμό των μοντέρνων 
πόλεων άσκησε ο Camillo Sitte , ο οποίος υποστήριξε ότι στερούνταν 
πολλές ποιότητες που εμφανίζονταν στις αρχαίες ελληνικές και ρωμαϊκές 
πόλεις. Αναλύοντας τις προηγούμενες, παρατηρεί μία σχέση μεταξύ 
φιγούρας και εδάφους, τις ερμηνεύει σαν αδιάκοπτα σύνολα, στα οποία οι 
πλατείες αποτελούν συνέχεια των κτιρίων. Εξηγεί την ισχυρή μεταξύ τους 
σχέση· η πλατεία καθορίζεται από τα κτίρια που την περιβάλλουν, είναι 
ξεχωριστή  και έχει έναν πρωτεύον, ζωτικό ρόλο για τη δημόσια ζωή. Ένας 
περιπατητής τους, θα θυμόταν πού βρίσκονταν, ξεχωριστές εικόνες από τη 
διαδρομή που είχε διανύσει και θα κατέληγε στον προορισμό του· σε μία 
νέα πολυσύνθετη εικόνα άξια για τον ανθρώπινο νου να την αποθηκεύσει.
[εικ.17]

17
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 .Μεταμοντέρνες Θεωρίες του Πολεοδομικού Ιστού
..Η Αρχιτεκτονική της Πόλης

  Στην Μεταμοντέρνα εποχή, και συγκεκριμένα το 1966, μία 
συνέχεια της πάραπάνω θεωρίας κάνει ο ιταλός αρχιτέκτονας, Aldo Rossi 
16 στο βιβλίο του «Η Αρχιτεκτονική της Πόλης». Κατά τον Rossi η πόλη 
είναι μία «fabbrica», ένα οικοδόμημα που αναπτύσσεται, μία ανθρώπινη 
κατασκευή που μεταμορφώνεται στο πέρασμα του χρόνου και εξελίσσεται 
παράλληλα με τον πολιτισμό, την κοινωνία και τη φύση. «Ο χρόνος για 
τον Rossi δίνει στην πόλη που «μεγαλώνει επάνω στον εαυτό της» τη 
δυνατότητα να συγκεκριμενοποιεί και να μεταβάλλει τα στοιχεία της 
αρχικής κατασκευής της: Η μορφή της πόλης είναι πάντα η μορφή μιας 
εποχής και στη μορφή μιας πόλης συνυπάρχουν πολλές εποχές. Ακόμα και 
στη διάρκεια της ζωής ενός ανθρώπου η πόλη γύρω του αλλάζει όψη και οι 
αναφορές σ’ αυτήν δεν είναι πάντα ίδιες ». 17
 Επιπλέον, για να τεκμηριώσει το δυναμικό χαρακτήρα της πόλης, 
εισάγει τον όρο των αστικών συντελεστών – «fatti urbani», τους οποίους 
επεξηγεί χρησιμοποιώντας το παράδειγμα του Palazzo della Ragione στην 
Πάδοβα.[εικ] Σε όλη τη διάρκεια της ύπαρξής του, το κτίριο κατάφερε να 
στεγάσει πλήθος λειτουργιών εντελώς ανεξάρτητων από τη μορφή του, 
ενώ ταυτόχρονα, αυτές οι μεταβολές στη μορφή του κτιρίου αποτελούν το 
βίωμα ενός πλανόδιου παρατηρητή. Θεωρεί πως για να αποκτήσει το κτίριο 
την ατομικότητα μέσα στην πόλη, πρέπει να είναι μια πολύπλοκη οντότητα 
που αναπτύσσεται όχι μόνο στη χωρική αλλά και στη χρονική διάσταση· 
δηλαδή, το κτίριο θα πρέπει να έχει ένα αποτύπωμα στη συλλογική 
μνήμη της πόλης. Επομένως το Palazzo della Ragione αποτελεί εύστοχο 
αποδεικτικό στοιχείο, αφού η μορφή του υπέστη ένα σύνολο διαφορετικών 
αρχιτεκτονικών που αποτύπωνε κάθε συγκεκριμένο χρόνο και γεγονός 
στην ιστορία της πόλης. [εικ.18]
 Ο Rossi πιστεύει πως η μνήμη συσχετίζεται με μέρη και 
αντικείμενα. Για το σκοπό αυτό, επαναφέρει την έννοια του «Locus», μια 
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έννοια μοναδική και ταυτόχρονα καθολική, η οποία αντιπροσωπεύει την 
πολύ συγκεκριμένη σχέση μεταξύ μιας τοποθεσίας και των κτιρίων που την 
καταλαμβάνουν. Εξηγεί τη φύση του «Locus» με το παράδειγμα του χώρου 
της Καθολικής θρησκείας, καθώς γενικότερα ο κόσμος της θρησκείας για 
εκείνον αποτελεί θέμα παγκόσμιας εμβέλειας. Σε ένα θρησκευτικό χώρο, 
που είναι συνολικά αδιαφοροποίητος, ενώ οι μεμονωμένες τοποθεσίες 
και τα όρια γίνονται δευτερεύουσας σημασίας, μεμονωμένα σημεία 
προσκυνήματος εξακολουθούν να υπάρχουν με τη μορφή εκκλησιών 
και ιερών. Με άλλα λόγια, οι τοπικές εκκλησίες γίνονται σημαίνοντες 
της παγκόσμιας θρησκείας. Με τον ίδιο τρόπο, η πόλη είναι ο τόπος της 
συλλογικής μνήμης, δηλαδή, τοπικός σηματοδότης ενός παγκόσμιου 
φαινομένου. Επομένως, εάν ένα σπίτι αποκοβόταν από το πλαίσιο της 
πόλης, θα αποκάλυπτε ότι η μορφή δεν προήλθε μόνο από το τοπικό του 
περιβάλλον αλλά και από μακρινά πεδία συγγένειας και γενικών επιρροών. 
 Συνεπώς, για το Rossi το Locus είναι η χαρακτηριστική αρχή 
των αστικών συντελεστών. Καθώς ορισμένα αντικείμενα γίνονται μέρος 
της μνήμης των πόλεων, αναδύονται νέα αντικείμενα, και μαζί τους, 
εμφανίζονται νέες ιδέες και ρέουν στην ιστορία της πόλης. Αναφέρει πως: 

18
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«The union between the past and the future exists in the very idea 
of the city It flows through in the same way that memory flows 
through the life of a person; and always, in order to be realized, 

this idea must not only shape but be shaped by reality .» 18

 Ο Rossi θεωρεί ότι οι αρχιτεκτονικές μορφές αλλάζουν καθώς 
συμβαίνουν μεγαλύτερες αλλαγές σε έναν τόπο. Οι μετασχηματισμοί 
που προκύπτουν στην αρχιτεκτονική της πόλης, ώστε να εξυπηρετηθούν 
παγκόσμια γεγονότα, ταυτόχρονα προκαλούν νέα γεγονότα μέσω της 
ίδιας της μεταμόρφωσής τους. Επομένως, η αρχιτεκτονική της πόλης 
δεν ασχολείται απλώς με τη μορφή, τη λειτουργία ή τα υλικά, αλλά 
μάλλον είναι μια σύνθεση μιας σειράς αξιών και πολιτικών επιλογών 
ενσωματωμένων στη συλλογική φαντασία που διαμορφώνει τη μορφή 
της πόλης με την πάροδο του χρόνου. Η πόλη αποτελείται από πολλούς 
ανθρώπους που αναζητούν γενική τάξη που είναι σύμφωνη με το δικό τους 
ιδιαίτερο περιβάλλον και έτσι η μορφή πόλεων όπως η Αθήνα, η Ρώμη και 
το Παρίσι αντιπροσωπεύει την πολιτικής τους’ είναι τοπικοί σημαίνοντες 
της παγκόσμιας βούλησης της συλλογικότητας. Ως εκ τούτου, κάθε πόλη 
εκτείνεται πέρα από τη φυσική της μορφή, αντιπροσωπεύοντας την άυλη 
ιδέα της. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο είναι εφικτή η αναφορά σε πόλεις οι 
οποίες φυσικά έχουν εξαφανιστεί όπως τη Βαβυλώνα και η σύνδεση της 
Ρώμη του σήμερα με τη Ρώμη της κλασικής περιόδου, παρά το γεγονός ότι 
και οι δύο είναι εντελώς διαφορετικά «αστικά αντικείμενα».                   
Ο Rossi προτείνει ότι τα «αστικά αντικείμενα» ,αποτελούν μία συνάθροιση 
διαφορετικών αρχιτεκτονικών και καθένα από αυτά ανταποκρίνεται σε μια 
συγκεκριμένη στιγμή στην ιστορία της πόλης , ενώ όλα ενώνονται υπό το 
φάσμα της συλλογική ιδέας της πόλης. Για τον Rossi, οι έννοιες του «Lo-
cus» και της συλλογικής μνήμης διαμορφώνουν μαζί ένα πολύπλευρο 
έδαφος στο οποίο αναδύονται οι μορφές των αστικών αντικειμένων.   
       Συμπερασματικά, στο έργο του χρησιμοποίησε ιστορικές μεθόδους 
για να αντιταχθεί στην ιδέα του μοντερνισμού για την πόλη και για να 
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αποδείξει ότι η διάσταση του ιστορικού πλαισίου στις πόλεις δεν είναι κάτι 
που μπορεί να παραμελείται και να ακυρώνεται τόσο ακαριαία.

 «’Ετσι πιστεύουμε ότι η συλλογική μνήμη για τον Aldo 
Rossi είναι η επιβεβαίωση της επιθυμίας του κατοίκου μιας πόλης 

να ζει ταυτόχρονα παντού: ανάμεσα στο παρελθόν και το παρόν, 
ανάμεσα στο όνειρο και την πραγματικότητα, ανάμεσα στην αργή 
κίνηση και την ξέφρενη ταχύτητα, έξω και μέσα από τα τείχη της 

πόλης, ανάμεσα στη λήθη και την ανάμνηση .» 19
  Βασιλική Πετρίδου

19
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..Πολυπλοκότητα και Αντίφαση στην Αρχιτεκτονική

 Το 1966 κυκλοφορεί ακόμη ένα μανιφέστο  που επηρεάζει 
την ιστορία της αρχιτεκτονικής και αντιτίθεται στον «πουρισμό» 
του μοντέρνου κινήματος, από τον Αμερικανό αρχιτέκτονα Rob-
ert Venturi 20 , με τίτλο «Πολυπλοκότητα και Αντίφαση στην 
Αρχιτεκτονική».
  Για εκείνον, είναι χρέος του ο αρχιτέκτονα να δημιουργεί 
ταξινομημένα σύνολα, χρησιμοποιώντας  συμβατικά μέρη με 
περιστασιακή εισαγωγή νέων, ενώ παράλληλα πιστεύει πως είναι 
εφικτή η δημιουργία νέων εννοιών μέσω μιας μη συμβατικής 
οργάνωσης τμημάτων σε ένα σύνολο, παραλληλίζοντας την άποψή 
του με το έργο «Bulls Head» του Picasso.[εικ.20] Επιπλέον, μέσω της 
ψυχολογία Gestalt 21  κάνει πρωτότυπες θεωρίες, και θεμελιώνει την 
ιδεολογία του για την αρχιτεκτονική σύνθεση διατυπώνοντας πως 
«το πλαίσιο συμβάλλει στο νόημα ενός μέρους και η όποια αλλαγή 
στο πλαίσιο θα προκαλέσει αλλαγή στο νόημα. Ως εκ τούτου ο 
αρχιτέκτονας, μέσω της οργάνωσης των τμημάτων, δημιουργεί 
ουσιαστικά πλαίσια για αυτά μέσα στο σύνολο. Μέσω της μη 
συμβατικής οργάνωσης των συμβατικών μερών, είναι σε θέση να 
δημιουργήσει νέες έννοιες μέσα στο σύνολο. Αν χρησιμοποιεί τη 
σύμβαση αντισυμβατικά, αν οργανώνει οικεία πράγματα με έναν 
άγνωστο τρόπο, αλλάζει τα πλαίσια τους και μπορεί να χρησιμοποιήσει 
ακόμη και το «κλισέ» για να πετύχει ένα νέο αποτέλεσμα. Τα οικεία 
πράγματα που παρατηρούνται σε ένα άγνωστο πλαίσιο γίνονται 
αντιληπτά ως νέα και παλιά ταυτόχρονα.22 
 Μία ακόμη διαπίστωση του αποτελεί το γεγονός ότι σε 
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κάθε πεδίο έχουν αναγνωριστεί πολυπλοκότητα και αντιφάσεις, 
ξεκινώντας από την απόδειξη του Gödel για την τελική ασυνέπεια 
στα Μαθηματικά και την ανάλυση του T.S. Eliots για τη “δύσκολη” 
ποίηση. Κατά αυτόν τον τρόπο, αντιτίθεται στην “πουριτανικά ηθική 
γλώσσα” του μοντερνισμού και πιστεύει ότι με την ανάδυση νέων 
προγραμματιζόμενων, δομικών και μηχανικών πολυπλοκοτήτων, 
η μοντερνιστική προσέγγιση δεν μπορεί πλέον να διατηρήσει 
τη συνοχή της. Ο Venturi θεωρεί πως οι μοντέρνοι αρχιτέκτονες 
ήταν ιδιαίτερα επιλεκτικοί στον προσδιορισμό των προβλημάτων 
που ήθελαν να λύσουν και όχι με αυτά που πραγματικά έπρεπε να 
επιλυθούν. Αυτή η απλοποίηση και η επιλεκτικότητα υποστηρίζει 
ότι είναι ταυτόχρονα η δύναμη και η αδυναμία του μοντερνισμού. 
Έτσι σχολιάζει ότι το γυάλινο σπίτι του Van der Rohe δεν θα ήταν 
ποτέ εφικτό αν έπρεπε να εξετάσει όλες τις πολυπλοκότητες που 
συνοδεύουν τη ζωή. [εικ.21, εικ22] Επομένως, ο Mies σχεδίασε μια δομή 
που υπεραπλούστευσε το φαινόμενο της ζωής, επιτρέποντάς του να 
επιτύχει απίστευτη σαφήνεια στην αρχιτεκτονική του. 
 Ο Venturi μιλά για μια αρχιτεκτονική, που τείνει να 
συμπεριλάβει («και το ένα και το άλλο») παρά να αποκλείσει («ή το 
ένα ή το άλλο»). Για μία αρχιτεκτονική η οποία έχει τη δυνατότητα 
να περιέχει στοιχεία που είναι ταυτόχρονα ωραία και άσχημα, 
μεγάλα και μικρά, κλειστά και ανοικτά, συνεχή και αρθρωτά, 
στρογγυλά και τετράγωνα, δομικά και χωρικά. Περιλαμβάνοντας 
ποικίλα νοηματικά επίπεδα, δημιουργεί το διφορούμενο και την 
ένταση. Οι προτάσεις του στηρίζονται στο ότι η ζωή, η φύση και 
οι οργανισμοί είναι πολύπλοκοι και έχουν αντιφάσεις. Ομοίως, η 
αρχιτεκτονική είναι πολύπλοκη και αντιφατική, βασίζεται στην 
πληθωρικότητα και το διφορούμενο της σύγχρονης ζωής και 
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της πρακτικής εμπειρίας της τέχνης. Το διφορούμενο είναι η πιο 
σημαντική έκφραση πολυπλοκότητας. Κατά τη διαδικασία σχεδίασης 
και σύλληψης μιας ιδέας ο αρχιτέκτονας έρχεται αντιμέτωπος με 
την έννοια του διφορούμενου, πιο συγκεκριμένα το φαινόμενο του 
‘συγχρόνως’ και της ‘διπλής λειτουργίας’, το ‘συμβατικό στοιχείο’ 
και την αντίφαση εσωτερικού εξωτερικού. Ο ίδιος χαρακτηριστικά 
αναφέρει: «Σχεδιάζοντας από τα μέσα προς τα έξω ή αντίστροφα, 
δημιουργούνται απαραίτητες εντάσεις, που βοηθούν ώστε να 
παραχθεί αρχιτεκτονική. Αφού το εσωτερικό είναι διαφορετικό από 
το εξωτερικό, ο τοίχος – σημείο αλλαγής- γίνεται ένα αρχιτεκτονικό 
γεγονός. Η αρχιτεκτονική συμβαίνει στην συμβολή ενδογενών 

20
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και εξωγενών δυνάμεων χρήσης και χώρου(…). Η αρχιτεκτονική 
ως ο τοίχος μεταξύ του εσωτερικού και του εξωτερικού γίνεται μια 
χωρική καταγραφή αυτού του συμβάντος και της θεατρικότητας 
του. Και, αναγνωρίζοντας τη διαφορά μεταξύ του εσωτερικού και 
του εξωτερικού, η αρχιτεκτονική ανοίγει την πόρτα της ακόμα μια 
φορά σε μια ουμανιστική οπτική των πραγμάτων.». 
 Επεξηγεί ότι η απλοποιημένη ή η επιφανειακά πολύπλοκη 
μορφή δεν οδηγεί στη δημιουργία των πολλαπλών ποιοτήτων, 
οι οποίες συντίθενται με δικαιολογημένη πολυπλοκότητα και 
ουσιαστική αντίφαση και αιτιολογεί τη θέση του χρησιμοποιώντας 
παραδείγματα της Αναγέννησης και του Μπαρόκ, αρχιτεκτονήματα 
στα οποία εμπλουτίζεται το νόημα που μεταδίδουν οι αρχιτεκτονικές 
μορφές. 
 Στο παράδειγμα του San Carlo alle Quattro Fontane του Fran-
cesco Borromini στη Ρώμη, [εικ.24] ισχυρίζεται ότι η ίση μεταχείριση 
και των τεσσάρων πτερυγίων του κτιρίου θα συνεπαγόταν έναν 
ελληνικό σταυρό σε κάτοψη, ενώ οι πτέρυγες που παραμορφώνονται 
προς τον ανατολικό δυτικό άξονα υποδηλώνουν ένα λατινικό 
σταυρό και ταυτόχρονα η συνέχεια των τοίχων υποδηλώνει ένα 
παραμορφωμένο κυκλικό σχέδιο. Αυτές οι αντιφάσεις παραμένουν 
συνεχείς ακόμη και στο τμήμα του κτιρίου όπου το σχέδιο της 
οροφής στην έκφρασή του υποδηλώνει έναν τρούλο που στηρίζεται 
σε ελληνικό σταυρό. Το συνολικό κτίριο είναι συνεχές, όμως τα 
στοιχεία του έρχονται σε αντίθεση με την εσωτερική λογική του και 
έτσι οδηγούν σε διφορούμενες καταστάσεις.
 Εν κατακλείδι, για το Venturi, η αντίφαση και η 
πολυπλοκότητα είναι εγγενείς στην πειθαρχία της αρχιτεκτονικής 
και μπορούν να παρατηρηθούν σε ένα ακόμη επίπεδο· σε μια μορφή 
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σχέσεων μεταξύ εσωτερικού και εξωτερικού.
 «Δεδομένου ότι το εσωτερικό είναι διαφορετικό από το 
εξωτερικό, ο τοίχος γίνεται αρχιτεκτονικό γεγονός. Η αρχιτεκτονική 
εμφανίζεται στη συνάντηση εσωτερικών και εξωτερικών δυνάμεων. 
Αυτές οι εσωτερικές και περιβαλλοντικές δυνάμεις είναι μαζί γενικές 
και ιδιαίτερες, γενικές και περιστασιακές. Η αρχιτεκτονική ως ο 
τοίχος μεταξύ του εσωτερικού και του εξωτερικού γίνεται η χωρική 
καταγραφή αυτού της επίλυσης και του δράματος του».
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 Εξετάζοντας όρους και έννοιες που εμπεριέχονται στο θεματικό 
κεφάλαιο - πολιτισμικό παρελθόν -  παρατηρούνται λέξεις οι οποίες πολύ 
εύκολα μπορεί να συγχίσουν, είτε να χρησιμοποιηθούν εσφαλμένα. Η 
ιστορία διαφέρει από την κληρονομιά και η αρχιτεκτονική διαφέρει από 
την κληρονομιά, επομένως το «ιστορικό μνημείο» ομοίως διαφέρει από την 
«αρχιτεκτονική κληρονομιά».  
 Αρχικά, κρίνεται αναγκαία η διευκρίνιση των διάφορων 
μορφικών εκφάνσεων της προηγούμενης. Όπως ακριβώς η κληρονομιά 
εμφανίζεται σε ένα οικογενειακό κειμήλιο (απτό αντικείμενο), σε ένα λαϊκό 
παραμύθι (άυλο πολιτιστικό αγαθό), κατά τον ίδιο τρόπο η αρχιτεκτονική 
κληρονομιά δεν είναι μονάχα τα μνημειώδη κτίρια αλλά, όπως είναι ένας 
χριστιανικός ναός ομοίως είναι και μία βιομηχανική καμινάδα, ένας λόφος 
μοναδικής βλάστησης ή και ένα τοπίο στο οποίο διαδραματίστηκε ένα 
τραγικό πολιτιστικό γεγονός. Ουσιαστικά πρόκειται για ένα ευρύ σύνολο 
από φυσικές και κατασκευαστικές δομές, που είναι πολιτιστικά τοπόσημα, 
διότι εκπροσωπούν κομμάτι της ιστορίας και αποτελούν κινητήρες 
ενεργοποίησης της ανθρώπινης μνήμης · τα οποία, αναγνωρίζονται 
δημόσια ως κοινωνικο-πολιτιστικοί πόροι στο παρόν.
 Ακόμη, η πολυσημία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς δε 
στέκεται στο επίπεδο της μορφής της, αλλά και στην πολλαπλότητα τον 
τρόπων που την καθιστούν εφικτή να υπάρχει · διατήρηση,1 συντήρηση,2 
αποκατάσταση,3 προσαρμογή,4 κλπ. - είναι κάποιες από τις μεθόδους. 
Δυστυχώς για τους αρχιτέκτονες, αλλά και την κοινωνία, δεν υπάρχει 
μία «σωστή συνταγή επιτυχίας» , ώστε να επιλέξουν τον τρόπο, με 
αποτέλεσμα να δημιουργείται ξανά μία αμφιλεγόμενη κατάσταση. Για το 
λόγο αυτό, είναι σημαντικό πριν οποιαδήποτε ενέργεια του αρχιτέκτονα, 
να μπορεί να απαντήσει σε ένα βασικό και κυρίαρχο ερώτημα. «Τί είνvαι 
αυτό που διατηρεί; Ποιες είναι αξίες του κτιρίου - μνημείου κληρονομιάς 
που το συνοδεύουν, το ξεχωρίζουν και πρέπει να διασφαλιστούν, ώστε να 
μεταφερθούν στις επόμενες γενιές;» 

προσδιορίζοντας την κληρονομική αξία 
 .Αποσαφήνιση Εννοιών
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.Αποκλίνουσες και Συγκλίνουσες Θεωρίες

«Η αρχιτεκτονική σαν «συναισθηματική έκφραση του καλλιτέχνη» 
δεν έχει δικαίωμα ύπαρξης.»

«Η αρχιτεκτονική «σαν συνέχιση της παράδοσης» είναι ιστορία της 
αρχιτεκτονικής»

Hannes Meyer

 Το ζήτημα των αξιών της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και των 
τρόπων επέμβασης ως προς αυτήν, πυροδότησαν προβληματισμούς και 
διαμάχες που εμφανίζονται έντονα από το 19ο αιώνα, αλλά οι ρίζες τους 
τίθενται ακόμη βαθύτερα · στις ιδεολογικές διαφορές, μεταξύ Διαφωτισμού 
και Αναγέννησης, μεταξύ του χαρακτήρα της επανάστασης και της 
εξυγίανσης του παρελθόντος. Για το λόγο αυτό, οι διαφορετικές θεωρίες ως 
προς τη διαχείριση της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς φτάνουν σε ακρότητες 
και αφορισμούς - «Είναι αδύνατο, τόσο αδύνατο όσο το να αναστήσει τους 
νεκρούς» (John Ruskin, 1849),  ενώ κάποιες φορές συγκλίνουν - «κάθε έργο 
τέχνης είναι ταυτόχρονα και χωρίς εξαίρεση ένα ιστορικό μνημείο. Με την 
αυστηρότερη έννοια, κανένα πραγματικό ισοδύναμο δεν μπορεί να είναι 
ποτέ υποκατάστατο αυτού».5  Το σίγουρο είναι ότι τελικά,  έχουν μια κοινή 
βάση και μοιράζονται τον ίδιο σκοπό. Η πρώτη αποτελεί την πολυτιμότατα 
του κτιρίου ως ιστορικό στοιχείο πολιτιστικής ταυτότητας και ο σκοπός 
είναι ότι επιδιώκουν πάντα την καλύτερη προστασία του. 
 Είναι επίσης ασφαλές το συμπέρασμα ότι, όσο πιο κοντά είναι ένα 
κτίριο στη σύγχρονη εποχή και επομένως η επιστήμη μπορεί πιο εύκολα να 
ανατρέξει στο αρχικό σχέδιο ή στα πρωτότυπα υλικά ενός δημιουργήματος, 
τόσο πιο εύκολη είναι η αποκατάστασή του, ενώ, όσο πιο βαθιά στο 
χρόνο τοποθετείται η αρχή του, τόσο πιο αναγκαία είναι η διατήρησή 
του και η ανάδειξη μέσα από αυτήν, της μοναδικότητάς του. Διαφορετικά 
προσεγγίζει, δηλαδή, κανείς την προσαρμοστική επαναχρησιμοποίηση 
ενός Μοναστηριού σε σύγχρονη Βιβλιοθήκη από μία τέτοια χρήση του 
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Παρθενώνα, όπου αναμφισβήτητα η «αξία μνήμης», είναι υπέρτερη της 
«αξίας χρήσης».
 Ξεκάθαρα, λοιπόν, η κρατούσα κάθε φορά άποψη έχει να κάνει με 
το χρονικό πλαίσιο στο οποίο τοποθετείται και, αναπόφευκτα, με τα κτίρια 
αναφοράς, με το εκάστοτε διακύβευμα.
 Οι εν λόγω προβληματισμοί υφίστανται κατά τη διάρκεια του 19ου 
αιώνα, όταν αναπτύσσονται δύο θεωρίες, φαινομενικά αντικρουόμενες.
[εικ.28] Ο Eugène Emmanuel Viollet-le-Duc, 6 υποστηρίζει μια πιο 
πρακτική προσέγγιση στο θέμα, με επικεφαλίδες την αποκατάσταση και 
την προσαρμογή, όπου ο συντηρητής πρέπει να ενεργεί ως ο αρχικός 
αρχιτέκτονας και κατασκευαστής ενός κτιρίου. Στον αντίποδα, ο John 
Ruskin7  στηρίζει τη διατήρηση, την ταυτότητα του πρωτότυπου και 
αποκηρύσσει την αποκατάσταση.
 Προς το τέλος του 19ου αιώνα, ο Alois Riegl,8 απορρίπτει 
θεωρητικά τις δύο αυτές κατευθύνσεις, ενώ ουσιαστικά δανείζεται στοιχεία 
και από τις δύο, επικεντρώνοντας κυρίως στις αξίες της συγκεκριμένης 
περιόδου στην οποία εντάσσεται το κάθε κτίριο κληρονομιάς.
 Περαιτέρω, τα διλλήματα δεν εξαντλούνται μόνο στις πάραπάνω 
διαφορετικές προσεγγίσεις του 19ου αιώνα. Προχωρώντας σε πιο 
σύγχρονες εποχές, αναδεικνύονται νέα: «αξία ηλικίας ή αξία σχεδίου, αξία 
ειδικής γνώσης ή αξία κοινότητας, αξία αντικειμένου ή αξία πλαισίο»9, είναι 
μερικά από αυτά.
 Ανεξάρτητα από τo πώς θα προσεγγίσει κανείς οποιαδήποτε από 
τις παραπάνω θεωρίες, παίρνοντας μάλιστα και κάποια ξεκάθαρη θέση, πχ. 
υπέρ ή κατά, άλλα δύο συμπεράσματα μπορούν να ειπωθούν με σχετική 
ασφάλεια. Το πρώτο είναι ότι οι αντιφάσεις οφείλονται κυρίως στο ότι κάθε 
φορά το προστατευόμενο διακύβευμα είναι διαφορετικό (μνήμη – χρήση, 
πρωτότυπο – προσαρμογή), ενώ το δεύτερο είναι πως, αν και φιλοσοφικά 
οι θεωρίες φαίνεται ότι ακυρώνουν η μία την άλλη, υπάρχουν σημεία που 
συγκλίνουν και η ισορροπία βρίσκεται κάπου στη μέση.
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«… κάθε πράξη συντήρησης αποτελεί τελικά ένα συμβιβασμό 
μεταξύ του ιδεώδους της διατήρησης της ιστορικής αλήθειας 

και της αυθεντικότητας της αρχικής φόρμας από τη μια, και της 
αναπόφευκτης ανάγκης για τεχνική ή/και αισθητική προσαρμογή σε 

χρηστικές ανάγκες, από την άλλη .»10 

cronocaos

28
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“Architecture is to be regarded by us with the most serious thought. 
We may live without her, but we cannot remember without her. 

How cold is all history, how lifeless all imagery, compared to that 
which the living nation writes, and the uncorrupted marble bears! 
How many pages of doubtful record might we not often spare, for a 

few stones left one upon another!” 

 John Ruskin, 1849
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προσπάθειες παγκόσμιας εμβέλειας

 Η αρχιτεκτονική κληρονομιά ενός τόπου τον χαρακτηρίζει και 
του δίνει ταυτότητα. Πολλά κράτη είχαν αντιληφθεί αυτή την αξία και 
μέσω νόμων που αφορούσαν την προστασία της και τη δράση διαφόρων 
οργανώσεων εξασφάλιζαν την παρουσία της στο πέρασμα του χρόνου. 
Οι κινήσεις αυτές, όμως , μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα δεν ξεπερνούσαν 
τα εθνικά σύνορα στον ευρωπαϊκό χώρο και έτσι αποτελούσαν εκδήλωση 
αποκλειστικά εθνικού ενδιαφέροντος. Οι βάσεις για τη δημιουργία της 
έννοιας της Παγκόσμιας Κληρονομιάς, κατάφεραν να τεθούν μόνο εντός 
του κλίματος του πολιτισμικού διεθνισμού,11 ο οποίος προέκυψε μετά 
από τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, με τη δημιουργία του Συνδέσμου 
των Εθνών, και αναπτύχθηκε  ιδιαιτέρως ύστερα από τον Β ‘Παγκόσμιο 
Πολέμου, με τη δημιουργία των Ηνωμένων Εθνών και την ίδρυση της UN-
ESCO.
 Ως εκ τούτου, κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα, γίνονται 
κινήσεις προκειμένου να προστατεύεται η παγκόσμια αρχιτεκτονική 
κληρονομιά, υπό το πλαίσιο διεθνών προτύπων, τα οποία αποσκοπούν στη 
δημιουργία ενός κοινού τρόπου διαχείρισης της. Αυτά τα διεθνή πρότυπα 
καθορίστηκαν από διακηρύξεις που πήραν το όνομά τους από τα εξωτικά 
μέρη στα οποία συντάχθηκαν όπως την Αθήνα (1931), τη Βενετία (1964), 
το Κίτο (1967), το Άμστερνταμ (1975), τη Δρέσδη (1982), τη Ουάσινγκτον 
(1987), τη Νάρα (1994), τη Μπόρα (1999) και τελευταία τη Βιέννη (2005).  
Η έντονη ανάγκη για τη συγκρότησή τους, απορρέει στο ότι σχεδόν όλα 
τα κτίρια κληρονομιάς βιώνουν διαφορετικές εφαρμογές κατά τη διάρκεια 
της ιστορίας τους και έτσι η ύπαρξη προτύπων αναφοράς, εξασφαλίζει 
την προστασία του «άξιου» παρελθόντος και τη διατήρησή του για τις 
σύγχρονες και τις μελλοντικές γενιές.
 Επομένως, το 1931, το Διεθνές Γραφείο Μουσείων (αναφορά), 
το οποίο ιδρύεται μετά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο, προετοιμάζει το 
πρώτο διεθνές έγγραφο, τη Χάρτα της Αθήνας. Σε εκείνη, ενθαρρύνεται 
η σύγχρονη πολιτική της διατήρησης, συμπεριλαμβάνοντας λύσεις που 
σχετίζονται με την αποκατάσταση, τη συντήρηση, και την προστασία 
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των κτιρίων κληρονομιάς και του περιβάλλοντός τους, ενώ κατακρίνει 
τη «Στιλιστική αποκατάσταση».[εικ] Πιο συγκεκριμένα, υποστηρίζει την 
αποκατάσταση μόνο όταν υπάρχει φθορά ή καταστροφή, θεωρώντας ότι το 
ιστορικό και καλλιτεχνικό έργο του παρελθόντος, πρέπει να είναι σεβαστό, 
χωρίς εξαίρεση του στυλ οποιασδήποτε δεδομένης περιόδου. Επιπρόσθετα, 
όσον αφορά την προσαρμογή ενός κτιρίου κληρονομιάς σε νέες χρήσης, 
έχει ενθαρρυντική στάση, γιατί διασφαλίζεται η συνέχεια ζωής τους, αλλά 
μόνο υπό την προϋπόθεση ότι αυτές σέβονται το ιστορικό ή καλλιτεχνικό 
χαρακτήρα του. Τέλος, υπό το πλαίσιο της διατήρησης, εγκρίνει τη 
χρήση σύγχρονων τεχνολογιών και την αντικατάσταση  θραυσμάτων 
κατεστραμμένων κατασκευών τονίζοντας πως, πρέπει τα νέα υλικά να είναι 
αναγνωρίσιμα. 
 Αξιοσημείωτο γεγονός είναι πως η Χάρτα της Αθήνας, τελικά 
εκδίδεται το 1933 από το 4ο CIAM (Congrès Internationaux d’Archi-
tecture Moderne –γίνεται αναφορά στο 1ο κεφάλαιο),αποτελώντας 
παράλληλα πρότυπο πολεοδομικού σχεδιασμού για 33 πόλεις.[εικ] Σε αυτό, 
οι εκάστοτε σύγχρονοι αρχιτέκτονες εκμεταλλεύονται την ευκαιρία να 
εφαρμόσουν τις ιδέες τους σε ατομική και αστική κλίμακα για την επίλυση 
προβλημάτων, παρουσιάζοντας μία «μοντέρνα πολεοδομία». Όσον αφορά 
την αρχιτεκτονική κληρονομιά, το CIAM βγάζει τα εξής πορίσματα: 
αναφέρει ότι, πρέπει να διατηρείται υπό συγκεκριμένες συνθήκες · να μην 
είναι σε τόσο κακή κατάσταση, έτσι ώστε οι άνθρωποι να αναγκάζονται να 
ζουν σε αυτή και απορρίπτει σθεναρά οποιαδήποτε αισθητική ενσωμάτωση 
νέας αρχιτεκτονικής σε κτήρια κληρονομιάς. Αυτή η κριτική βέβαια είναι 
υποκειμενική και στις σημερινές ανάγκες έχει αλλάξει πλήρως καθώς αυτή 
η επέμβαση, θεωρείται ότι μπορεί να προκύψει ως μια αισθητική συνέργεια 
μιας νέας αρχιτεκτονικής, ενισχύοντας τις ήδη υπάρχουσες αξίες τους. 
 Η δεύτερη σε σειρά Χάρτα, εγγράφεται μετά τις καταστροφές 
που προκάλεσε ο Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος, αυτές άλλαξαν τα έως τότε 
δεδομένα. Αναθεωρείται ο  όρος «ιστορικό», γιατί περιοριζόταν σε αντίκες 
και μεσαιωνικά κτίρια έως τον 19ο αιώνα και υπάρχει μια  μεγαλύτερη 
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συνειδητοποίηση για την αξία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και ένα 
αυξημένο ενδιαφέρον για διαφορετικές τυπολογίες κτιρίων που θεωρείτο 
πολύτιμα για διατήρηση. Έτσι, τη δεκαετία του 1960, συντηρητές και 
αρχιτέκτονες στρέφουν το ενδιαφέρον τους σε ιστορικά κτίρια της 
μεταπολεμικής εποχής και επιδιώκουν να τα προσαρμόσουν με βάση τις 
ανάγκες του εκάστοτε σύγχρονου κόσμου. Το 1964, μετά το Δεύτερο 
Συνέδριο Αρχιτεκτόνων και Ειδικών Ιστορικών κτιρίων στη Βενετία, 
συγκροτείται η Χάρτα της Βενετίας ως διεθνή χάρτα αποκατάστασης και ο 
ICOMOS 12  ως Διεθνές Συμβούλιο μνημείων και χώρων.[εικ.35]
 Η προκείμενη αποτελεί ένα μεταπολεμικό έγγραφο με σημαντικό 
ρόλο στην ιστορία της διατήρησης, καθώς βασίζεται σε αναθεώρηση 
της Χάρτας των Αθηνών, επικεντρώθηκε σε μια συζήτηση σχετικά με τη 
σύνδεση διατήρησης και αποκατάστασης της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς 
και εκ του αποτελέσματος  εισάγεται η εφαρμογή της προσαρμοστικής 
επαναχρησιμοποίησης ως μορφή πρακτικής διατήρησης. «Η διατήρηση 
των μνημείων διευκολύνεται πάντοτε με τη χρήση τους για κάποιον 
κοινωνικά χρήσιμο σκοπό.» (Χάρτα Βενετίας, 1964). Ακόμη, προάγει την 
επαναχρησημοποίηση γιατί θεωρεί την κοινότητα ως κινητήρια δύναμη 
για τη διατήρηση των κτιρίων πολιτιστικής κληρονομιάς και έτσι έθεσε 
ως προτεραιότητα την κοινωνική χρησιμότητα των κτιρίων. Τέλος, πρέπει 
να τονιστεί ότι η Χάρτα της Βενετίας έχει σημαντικότατο ρόλο για την 
ανάπτυξη των διεθνών πολιτικών διατήρησης, και για τις επόμενες χάρτες 
που ακολουθούν, καθώς καλύπτει το σύγχρονο κίνημα διατήρησης και 
εισάγει άμεσα την προσαρμοστική επαναχρησιμοποίηση13  ως τρόπο 
διατήρησης ενός κτηρίου κληρονομιάς.[εικ.33]
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 Ωστόσο, αν και οι Χάρτες αρχιτεκτονικής κληρονομιάς  
προσπαθούν να «διαλευκάνουν» τον τρόπο αντιμετώπισης της, φαίνεται 
να δυσχεραίνουν έως ένα βαθμό της  εξεύρεση των ιδανικότερων λύσεων, 
καθώς όντας τόσες πολλές, οι αρχιτέκτονες παραθέτουν μερικές φορές 
(αποσπάσματα) από οποιονδήποτε από τις χάρτες σε προτάσεις τους 
προκειμένου να τεκμηριώσουν τη θέση τους, χωρίς να έχουν ιδέα για 
την πλήρη επέκταση των αρχών στις οποίες αναφέρονται. Ένας επιπλέον 
παράγοντας που περιπλέκει τα πράγματα είναι η έλλειψη σαφών όρων και 
ορισμών. Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά και ο Paul Meurs:
 «λέγεται για τους Εσκιμώους ότι έχουν τριάντα διαφορετικές 
λέξεις για το χιόνι. Παρομοίως και ο κόσμος της κληρονομιάς, είναι ένοχος 
γι ‘ αυτό όταν πρόκειται για τους όρους που χρησιμοποιούμε για όλα τα 
πράγματα που κάνουμε στην κληρονομιά μας: αποκατάσταση, διατήρηση, 
ανακαίνιση, ανακύκλωση, αναζωογόνηση, συμφιλίωση, προσομοίωση, 
μετασχηματισμός, τροποποίηση, παρέμβαση, επισκευή, συντήρηση, 
αναβάθμιση, προσαρμοστική επαναχρησιμοποίηση, αναδιαμόρφωση/
ανακατασκευή, μουσειοποίηση/μουσαλισμός, εξευγενισμός, 
σημαντική αναμόρφωση. Στην καθημερινή πρακτική, όλοι αυτοί οι 
όροι χρησιμοποιούνται τυχαία και στερούνται κανόνων σαφήνειας/
διασαφήνισης. Ζητήστε από έναν αριθμό εμπειρογνωμόνων (ειδικών) να 
εξηγήσουν τη διαφορά μεταξύ της “διατήρησης” και της “διατήρησης” – 
και να είστε βέβαιοι ότι θα λάβετε μια σειρά διαφορετικών απαντήσεων». 14
 Παράλληλα με την εξέλιξη των Χαρτών, αντίστοιχα με τη δημιουργία 
του ICOMOS, προκύπτουν και άλλοι μη- κυβερνητικοί οργανισμοί οι οποίοι 
«μάχονται» για την προστασία των κτίρια κληρονομιάς που αναφέρονται 
σε μεταγενέστερες χρονικές περιόδους, το οποίο συνεπάγεται σε κτίρια τα 
οποία αφορούν διαφορετικά αρχιτεκτονικά κινήματα. H Διεθνής Επιτροπή 
για τη Διατήρηση της Βιομηχανικής Κληρονομιάς (TICCIH), ιδρύεται 
το Μάιο του 1973, στην ιστορική περιοχή των ορυχείων Iron Bridge της 
Μεγάλης Βρετανίας και συνεργάζεται με το ICOMOS και την UNESCO για 
την προστασία των καταλοίπων της βιομηχανίας σε ολόκληρο τον κόσμο. 
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Η αρχιτεκτονική κληρονομιά στην οποία αναφέρεται είναι διευρυμένη·[εικ] 
Περιλαμβάνει μεταξύ άλλων μεταλλουργίες, ορυχεία, ατμόμυλους, 
σιδηροδρομικά δίκτυα, γέφυρες, ενεργειακούς σταθμούς, εργατικούς 
οικισμούς, λιμενικές εγκαταστάσεις, κ.ά..15  Ύστερα από το TICCIH 
ακολουθεί με τη σειρά του το DOCOMOMO το «οποίο ιδρύεται το 1988 
από τον Hubert-Jan Henket, αρχιτέκτονα και καθηγητή, και τον Wessel de 
Jonge, αρχιτέκτονα και ερευνητή, στη Σχολή Αρχιτεκτονικής του Τεχνικού 
Πανεπιστημίου του Αϊντχόβεν, στην Ολλανδία. Τις τελευταίες δεκαετίες, 
η αρχιτεκτονική κληρονομιά του σύγχρονου κινήματος εμφανίστηκε 
σε μεγαλύτερο κίνδυνο από ό, τι σε οποιαδήποτε άλλη περίοδο. Αυτή η 
κληρονομιά δοξάζει το δυναμικό πνεύμα της Εποχής των Μηχανών. Στα 
τέλη της δεκαετίας του 1980, πολλά σύγχρονα αριστουργήματα είχαν ήδη 
κατεδαφιστεί ή είχαν αλλάξει πέρα από την αναγνώριση. Αυτό οφείλεται 
κυρίως στο γεγονός ότι πολλά δεν θεωρούνταν στοιχεία κληρονομιάς, 
ότι οι αρχικές τους λειτουργίες έχουν ουσιαστικά αλλάξει και στο ότι οι 
τεχνολογικές καινοτομίες τους δεν ανέμεναν πάντα μακροχρόνιες πιέσεις.» 
16
 Εν κατακλείδι, ολόκληρο το ταξίδι για την εξεύρεση της αλήθειας 
ως προς το τί αξίζει και πώς πρέπει να αντιμετωπίζεται η αρχιτεκτονική 
κληρονομιά, εν τέλει έπιασε τόπο. Όλες αυτές οι προσπάθειες πλέον 
παγκόσμιας εμβέλειας τεκμηριώνουν τη σημασία της προστασίας και 
διασφάλισης του παρελθόντος για το μέλλον και είναι ελπιδοφόρο ότι 
σήμερα γίνονται όλο και περισσότερες.
και κατασκευαστικές δομές, που είναι πολιτιστικά τοπόσημα, διότι 
εκπροσωπούν κομμάτι της ιστορίας και αποτελούν κινητήρες ενεργοποίησης 
της ανθρώπινης μνήμης · τα οποία, αναγνωρίζονται δημόσια ως κοινωνικο-
πολιτιστικοί πόροι στο παρόν.
 Ακόμη, η πολυσημία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς δε στέκεται 
στο επίπεδο της μορφής της, αλλά και στην πολλαπλότητα τον τρόπων που 
την καθιστούν εφικτή να υπάρχει · διατήρηση , συντήρηση , αποκατάσταση 
, προσαρμογή , κλπ. - είναι κάποιες από τις μεθόδους. Δυστυχώς για τους 
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αρχιτέκτονες, αλλά και την κοινωνία, δεν υπάρχει μία «σωστή συνταγή 
επιτυχίας» , ώστε να επιλέξουν τον τρόπο, με αποτέλεσμα να δημιουργείται 
ξανά μία αμφιλεγόμενη κατάσταση. Για το λόγο αυτό, είναι σημαντικό πριν 
οποιαδήποτε ενέργεια του αρχιτέκτονα, να μπορεί να απαντήσει σε 
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«Μέσα από τη συστηματική και την εν µέρει τελετουργική 
συγκέντρωση των κάθε λογής τεκμηρίων για εκείνα που υπήρξαν 
στο παρελθόν και συνεχίζουν να υπάρχουν στο παρόν, και μέσα 

από τη μεθοδική διερεύνηση των εξελικτικών τους σχέσεων, που 
επιχειρείται από την ιστορία και από τις συναφείς πρακτικές, σαν 

την αρχαιολογία, αναζητούμε την ταυτότητά µας, αναζητούμε εκείνο 
που είμαστε στο φως εκείνου που δεν είμαστε πιά.»

Παναγιώτης Τουρνικιώτης, 2004

40



αναφορές 

1.   Διατήρηση (Preservation): Όλες οι διαδικασίες φροντίδας ενός τόπου 
ώστε να διατηρηθεί η πολιτιστική του σημασία. Περιλαμβάνει τη συντήρηση; 
μπορεί, ανάλογα με τις περιστάσεις, να περιλαμβάνει τη διατήρηση, αποκατάσταση, 
ανοικοδόμηση, και την προσαρμογή; θα είναι συνήθως ένας συνδυασμός 
περισσότερων από ένα από αυτά. Η διατήρηση είναι ένας τρόπος φροντίδας για 
τη φυσική και πολιτιστική σημασία ενός τόπου για να διατηρηθεί αυτή η σημασία. 
Πηγή: Yazdani Mehr S. Analysis of 19th and 20th Century Conservation Key Theo-
ries in Relation to Contemporary Adaptive Reuse of Heritage Buildings. Heritage. 
2019; 2(1):920-937. https://doi.org/10.3390/heritage2010061

2.   Συντήρηση (Conservation): Διατήρηση της δομής ενός κτιρίου στην 
τρέχουσα κατάσταση επιβραδύνοντας την αλλοίωση του. Επιβράδυνση της 
αλλοίωσης/υποβάθμισης ενός υπάρχοντος κτιρίου με την εφαρμογή κατάλληλων 
μεθόδων επισκευής. Η διατήρηση είναι” η ενέργεια ή η διαδικασία εφαρμογής 
μέτρων που είναι απαραίτητα για τη διατήρηση της υπάρχουσας μορφής, της 
ακεραιότητας και των υλικών μιας ιστορικής ιδιοκτησίας “. Το να διατηρείς την 
κατάσταση του κτιρίου, παρόλο που ορισμένα τμήματα του είναι κατεστραμμένα, 
λόγω της ιστορικής τους σημασίας. Προσπαθώντας να αποφύγει το υψηλό επίπεδο 
της φυσικής αποσύνθεσης. Η διατήρηση είναι παρόμοια με τη συντήρηση, αν και 
περιλαμβάνει ολοκληρωμένα έργα και προγράμματα τόσο για τη διατήρηση του 
φάσματος (οικοδομήματος) όσο και για την άμβλυνση των ζημιών. Πηγή: στο ίδιο

3.   Αποκατάσταση (Restoration): Επιστροφή του υπάρχοντος 
οικοδομήματος ενός χώρου στην γνωστή προηγούμενη κατάσταση αφαιρώντας 
τις προσθήκες ή επανασυναρμολογώντας τα υπάρχοντα εξαρτήματα χωρίς 
την εισαγωγή νέου υλικού. Επιστροφή της τρέχουσας δομής ενός κτιρίου σε 
γνωστή προηγούμενη κατάσταση χωρίς τη χρήση νέων υλικών. Η αποκατάσταση 
περιλαμβάνει” την αποκατάσταση της φυσικής ή/και διακοσμητικής κατάστασης 
ενός παλαιού κτιρίου σε εκείνη μιας συγκεκριμένης ημερομηνίας ή γεγονότος “. Η 
διαδικασία επαναφοράς του κτιρίου στην αρχική/αυθεντική του κατάσταση. Με τον 
τρόπο αυτό, χρησιμοποιούνται πρωτότυπα υλικά, καθώς και τεχνικές. Πηγή: στο ίδιο

4.   Προσαρμογή (Adaptation): Οποιαδήποτε εργασία σε ένα κτίριο για 
να αλλάξει τη λειτουργία, τις επιδόσεις (την απόδοση του) και τη χωρητικότητα 
του (περισσότερο και πέρα από τη συντήρηση). Τροποποίηση ενός μέρους για 
να ταιριάζει προτεινόμενη συμβατή χρήση. Η τροποποίηση είναι αποδεκτή μόνο 
όταν η προσαρμογή έχει μικρή επίδραση στην πολιτιστική σημασία ενός τόπου 
και η προσαρμογή πρέπει να περιλαμβάνει μια ελάχιστη αλλαγή σε ένα σημαντικό 
φάσμα(οικοδόμημα), που επιτυγχάνεται μόνο μετά την εξέταση των επιλογών. 
Προσαρμογή σημαίνει την πραγματοποίηση μικρών αλλαγών ή σημαντικά 
ευέλικτων αλλαγών, όσον αφορά τη δυνατότητα αντιστροφής. Η προσαρμογή 
σημαίνει προσαρμογή για άλλη χρήση και μερικές φορές φαίνεται ο καλύτερος 
τρόπος διατήρησης ενός κτιρίου κληρονομιάς. Πηγή: στο ίδιο

5.   Bold J., Larkham P., Pickard R., Authentic Reconstruction: Authenticity, 
Architecture and the Built Heritage, 

6. London UK: Bloomsbury Publishing, 2017



7.   Ο Eugène Emmanuel Viollet-le-Duc, (1814-1879), ήταν ο πρώτος κύριος 
επιθεωρητής του ιστορικού γραφείου «Service des Monuments Historiques» στη 
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Γαλλία, το Βέλγιο, την Ολλανδία και την Ελβετία. Πλέον, αναγνωρίζεται ως ο ηγέτης 
του κινήματος αποκατάστασης λόγω της άμεσης, (έμπρακτης) ή έμμεσης επίδρασής 
του σε αυτήν. Στα μεγάλα έργα αποκατάστασης περιλαμβάνονται η Notre-Dame του 
Παρισιού και τα μεσαιωνικά τείχη της πόλης της Carcassonne.

8.   Στην Αγγλία, Ο John Ruskin, (1819–1900), αποτελεί έναν από τους 
πρώτους ηγέτες του σύγχρονου κινήματος διατήρησης και κρίνει τη θεωρία της 
στιλιστική αποκατάστασης του προηγούμενου. Ο Ruskin, θεωρεί την αποκατάσταση 
ως κάτι που μπορεί να οδηγήσει σε παραποίηση της ιστορίας, και έτσι προτείνει την 
τακτική συντήρηση. Πίστευει ότι η έννοια της αποκατάστασης δεν ήταν πλήρως 
κατανοητή, και ορίζει την αποκατάσταση ως καταστροφή που θα μπορούσε να βιώσει 
ένα κτίριο, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα την απώλεια ιστορικής αυθεντικότητας.
9.   Κατά την πρώτη δεκαετία του 20ού αιώνα, ο Alois Riegl, (1858–1905), 
είναι γενικός συντηρητής της (Central Commission) Κεντρικής Επιτροπής της 
Αυστρίας. Ο Riegl ορίζει διάφορες αξίες που σχετίζονται με τα μνημεία κληρονομιάς 
και τις κατηγοριοποιεί σε δύο ομάδες «αξίες μνήμης» και «σημερινές αξίες». Οι 
μνημειακές αξίες περιλαμβάνουν: αξία ηλικίας, ιστορική αξία και προβλεπόμενες (in-
tended) αξίες μνήμης Οι σημερινές αξίες περιλαμβάνουν: αξία χρήσης, αξία τέχνης, 
σχετική αξία τέχνης και αξία νεότητας. 
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11.   O διεθνισμός είναι σύνολο αντιλήψεων οι οποίες προάγουν τη σύσφιξη 
των σχέσεων μεταξύ των λαών και των εθνών..., η έννοια του διεθνισμού ορίζεται ως 
εξής: Ο διεθνισμός είναι “η πολιτική και πολιτισμική αντίληψη, που προωθεί την ένωση 
των λαών και των εθνών, πέρα από εθνικά στεγανά και σύνορα”. Διαφοροποιείται 
ριζικά τόσο από τον εθνικισμό, όσο και από τον κοσμοπολιτισμό. Αποδέχεται την 
ύπαρξη των εθνών και την ανάγκη ισότητας μεταξύ αυτών, ερχόμενος σε αντίθεση 
με τις εθνικιστικές και ρατσιστικές αντιλήψεις... γεννήθηκε κατά τον 18ο αιώνα, 
σχεδόν παράλληλα με τις πολιτικές επαναστάσεις αυτής της περιόδου με κορυφαία 
τη Γαλλική επανάσταση...Ο κοινωνικός και πολιτικός διεθνισμός αναπτύσσεται 
σταδιακά και στην υπόλοιπη Ευρώπη., https://el.wikipedia.org/wiki/Διεθνισμός

12.   Το Διεθνές Συμβούλιο Μνημείων και Ιστοτόπων (ICOMOS, Γαλλικά: 
Conseil international des monuments et des sites) είναι ένας επαγγελματικός 
σύλλογος που εργάζεται για τη διατήρηση και προστασία των τόπων πολιτιστικής 
κληρονομιάς σε όλο τον κόσμο. Τώρα, με έδρα το Charenton-le-Pont, το ICOMOS 
ιδρύθηκε το 1965 στη Βαρσοβία, ως αποτέλεσμα του Χάρτη της Βενετίας του 1964, 
και προσφέρει συμβουλές στην UNESCO σχετικά με τους χώρους παγκόσμιας 
κληρονομιάς., https://en.wikipedia.org/wiki/International_Council_on_Monu-
ments_and_Sites

13.   Η προσαρμοστική επαναχρησιμοποίηση αναφέρεται στη διαδικασία 
επαναχρησιμοποίησης ενός υπάρχοντος κτιρίου για έναν σκοπό διαφορετικό από τον 



αναφορές 

οποίο αρχικά κατασκευάστηκε ή σχεδιάστηκε. Είναι επίσης γνωστή ως ανακύκλωση 
και μετατροπή. Η προσαρμοστική επαναχρησιμοποίηση είναι μια αποτελεσματική 
στρατηγική για τη βελτιστοποίηση της επιχειρησιακής και εμπορικής απόδοσης 
των ενσωματωμένων περιουσιακών στοιχείων... μπορεί να είναι μια ελκυστική 
εναλλακτική λύση για τις νέες κατασκευές όσον αφορά τη βιωσιμότητα και την 
κυκλική οικονομία. Έχει αποτρέψει την κατεδάφιση χιλιάδων κτιρίων και τους 
επέτρεψε να γίνουν κρίσιμα συστατικά της αστικής αναγέννησης. Δεν μπορούν 
όλα τα παλιά κτίρια να είναι κατάλληλα για προσαρμοστική επαναχρησιμοποίηση 
Αρχιτέκτονες, προγραμματιστές, κατασκευαστές και επιχειρηματίες που επιθυμούν 
να συμμετάσχουν στην αναζωογόνηση και την ανακατασκευή ενός κτιρίου πρέπει 
πρώτα να βεβαιωθούν ότι το τελικό προϊόν θα εξυπηρετήσει τις ανάγκες της 
αγοράς, ότι θα είναι απολύτως χρήσιμο για το νέο του σκοπό και ότι θα είναι σε 
ανταγωνιστικές τιμές., https://en.wikipedia.org/wiki/Adaptive_reuse

14.   M. Paul, Heritage Based Design, The Netherlands: TU Delft, 2016, σελ.35

15.   http://ticcih.gr

16.   https://www.docomomo.com/about/organization
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 Οι πόλεις της αρχαίας Ελλάδας συγκροτήθηκαν από τη σοφία 
του λαού, ενώ η αρχαία Αθήνα, συγκεκριμένα, μελετήθηκε μέχρι και από 
μοντέρνους ευρωπαίους αρχιτέκτονες. Το παράδοξο, λοιπόν, είναι ότι  η 
εικόνα της Αθήνας ως σύγχρονη πόλη, δε θυμίζει ούτε, ιστορική πόλη 
της Ευρώπης, ούτε, σύγχρονη πόλη της Μοντέρνας αρχιτεκτονικής και 
πολεοδομίας. Η Αθήνα του σήμερα είναι μια “διάχυτη” πυκνοκατοικημένη 
πόλη από μπετόν, αρχαία μνημεία, αρχιτεκτονικά αριστουργήματα και 
σημαντική έλλειψη σε δημόσιους πράσινους χώρους. Ωστόσο, στον 
ελλαδικό χώρο, εξαιτίας της αστικοποίησης της πρωτεύουσας, υπάρχουν 
επαρχιακοί οικισμοί που ερημώνονται. Η προκείμενη ερήμωση, αφήνει 
ανεπηρέαστη τη μοναδικότητά τους και τον τοπικό τους χαρακτήρα, 
καταλήγοντας στην πορεία να ανακηρυχθούν συνολικά, ως αρχιτεκτονική 
κληρονομιά.
 Η εικόνα της Αθήνας του 21ου αιώνα, αντικατοπτρίζει μία “διάχυτη 
πόλη”. Πρωτεύον καθοριστικός παράγοντας ήταν η ατομική ιδιοκτησία, η 
οποία ξεκινά από την εποχή της τουρκοκρατίας και κορυφώνεται με την 
αυθαίρετη δόμηση του προσφυγικού ζητήματος1, στη δεύτερη δεκαετία 
του 19ου αιώνα.  Αργότερα το πρόβλημα συνεχίζεται να διογκώνεται με το 
φαινόμενο της αντιπαροχής, η οποία ανωδομείται στον προυπάρχον παλιό 
ιστό της πρωτεύουσας, με τη μορφή της νέας αθηναϊκής πολυκατοικίας 
(5). Αυτή δημιουργείται, στην προσπάθεια να καλυφθεί η ανάγκη άμεσης 
στέγασης του κύματος των εσωτερικών μεταναστών, που προέκυψαν από 
τις δυσχερείς οικονομικές συνθήκες.[εικ.41]
 Ως αποτέλεσμα, ο τρόπος εξάπλωσης της πόλης, δε βασίζεται σε 
συγκεκριμένο πολεοδομικό σχεδιασμό. Τα κτίρια, το ένα δίπλα στο άλλο 

η Αθήνα του σήμερα

«Τι αξίζουν πολιτείες χτισμένες δίχως τη σοφία του 
λαού;»

 Brecht
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δημιουργούν ένα σφιχτό και πυκνό οικοδομικό ιστό, που “αφανίζει” την 
ύπαρξη του πρασίνου ως πάρκα, και συνολικά περιορίζει τους δημόσιους 
χώρους στο λιγοστό αρνητικό του “αποτύπωμα”, καταλήγοντας στο 
συγκοινωνιακό πρόβλημα και τη συνολική εικόνα του σήμερα. Παρ’ όλα 
αυτά, αποτελεί αξιοσημείωτο το γεγονός, ότι η Αθήνα ανταποκρίθηκε 
στο πρόβλημα της ζήτησης για γρήγορη στέγαση, χωρίς κεφάλαια και 
μελέτες, παρακινώντας ακόμη και τώρα ξένους ειδικούς και επιστήμονες 
να ερευνούν την περίπτωσή της.2
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.Αρχιτεκτονική εξέλιξη

 Από το 1922 μέχρι τη δεκαετία του 1940 οι κρατικές ανεγέρσεις 
των προσφυγικών πολυκατοικιών στην Αθήνα και τον Πειραιά, πέρα 
από την ιστορική σημασία τους ως τόποι μνήμης, συνιστούν ένα 
σημαντικό πολεοδομικό σύνολο και εκπροσωπούν το μοντέρνο κίνημα 
του μεσοπολέμου στην Ελλάδα, το οποίο εμφανίζεται με τη μορφή των 
κοινωνικών κατοικιών [εικ.](αναφορά. Τα χαρακτηριστικά τους είναι η 
αφαίρεση, η εξοικονόμηση στη χρήση υλικών, η απουσία διάκοσμου, η αύξηση 
του κτιριακού ύψους και η υιοθέτηση ενός λειτουργικού προγράμματος με 
έμφαση στον κοινόχρηστο χώρο. Παρ’ ότι, τυπικά προσομοιάζουν επιρροές 
από το μοντέρνο κίνημα, κυρίως αποτελούν λύσεις άμεσης ανταπόκρισης 
στους περιορισμένους διαθέσιμους πόρους. [εικ.42]
 Την ίδια περίοδο απόφοιτοι, από τη νεοσύστατη αρχιτεκτονική 
σχολή του Μετσόβιου Πολυτεχνείου, και του εξωτερικού, αλλά κυρίως 
οι νεότεροι φοιτητές, μελετούν και ενθουσιάζονται με τα έργα του Bau-
haus και του Le Corbusier. Γενικότερα παρατηρείται πως, αρχιτέκτονες 
και πολεοδόμοι αφουγκράζονται τη λογική της υψηλής δόμησης, μέσω 
πολυεπίπεδων κτιρίων σε κεντρικές περιοχές καθώς την ερμηνεύουν ως τον 
ισοσταθμιστή παράγοντα στην άναρχη επέκταση της πρωτεύουσας και ως 
ένα τέλος στις παραγκουπόλεις. 3 
 Το γεγονός αυτό, σηματοδοτεί την εποχή κατά την οποία στην 
Ευρώπη γενικότερα, η αστική πολυκατοικία θεωρείται ως μέσο επίλυσης 
κοινωνικών προβλημάτων και γίνεται η απάντηση στην αναζήτηση ενός 
νέου αστικού μοντέλου ανάπτυξης. Έτσι, εκάστοτε γνωστοί Έλληνες 
αρχιτέκτονες, συγκροτούν μία ομάδα που διεκπεραιώνει πρωτοποριακές 
μελέτες, που εστιάζουν κυρίως σε ελληνικά αρχιτεκτονικά και 
πολεοδομικά προβλήματα και έχουν στενή επαφή με τα Διεθνή Συνέδρια 
Μοντέρνας Αρχιτεκτονικής (CIAM). Παράλληλα το δημιουργικό και 
ελεύθερο σχεδιαστικό λεξιλόγιο τους, αντιτάσσεται στον ιστορικισμό 
που υποστηρίζονταν έως τότε και ο οποίος είχε συντελέσει στη μορφή 
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του στείρου ακαδημαϊσμού στο κέντρο της πόλης. Στον αντίποδα, της 
ακαδημαϊκής τάσης καταγράφεται το εξής γεγονός: το 1933 ο κοσμήτωρ της 
Αρχιτεκτονικής Σχολής του Πολυτεχνείου, αγκάλιασε τον πρωτοποριακό 
σχεδιασμό των CIAM και αποδοκίμασε την αδικαιολόγητη μιμητική τάση 
του κλασικού.
 Προς το τέλος της δεκαετίας του 40’, επειδή η αρχιτεκτονική έχει 
κοινωνικο-πολιτιστικές διαστάσεις, σημειώνεται έντονη αμφισβήτηση των 
ιδεών και των στόχων της μοντέρνας αρχιτεκτονικής από την πολιτεία. 
Αυτή, εκδηλώνεται εντονότερα, με αφορμή των έργων του νεοκλασικιστή 
αρχιτέκτονα Ε.Τσίλλερ τον Ιανουάριο του 1939, υποστηρίζοντας την 
επιστροφή στη ρομαντική διάθεση και εκφράζοντας μια νοσταλγία των 
αρχιτεκτονικών μορφών του παρελθόντος. 
 Μετά το τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, και συγκεκριμένα 
η δεκαετία του 50’ είναι μία “περίοδος όπου κάθε τι παλιό πέφτει για να 
δώσει χώρο σε κάτι καινούργιο”. Η Ελλάδα βρίσκεται σε μία περίοδο 
«Ανασυγκρότησης» και προσπαθεί να ορθοποδήσει, εκτελώντας για πρώτη 
φορά, μια σειρά δημοσίων έργων (λιμάνια, δρόμοι, γέφυρες, οικιστικά 
συγκροτήματα, αναπλάσεις περιοχών κ.λπ.). Όμως, για την κάλυψη της 
στεγαστικής ανάγκης, αναπτύσσεται το φαινόμενο της αντιπαροχής· 
ένα πρωτοφανές φαινόμενο, στο οποίο συνεργάζονται ιδιώτες και 
εργολάβοι, διασπείρουν άπειρο μπετόν, και σε ταχύτατο ρυθμό ουσιαστικά 
σχηματίζουν την εικόνα της σημερινής Αθήνας. Παράλληλα, εξαιτίας του 
καπιταλιστικού συστήματος, περιθωριοποιείται ο ρόλος του αρχιτέκτονα 
και ο τρόπος οικοδόμησης ακολουθεί μια κτιριολογική τυποποίηση, ενώ 
δεν εμφανίζει καμία σχεδιαστική ποιότητα. Παρ’ όλα αυτα, είναι αλήθεια 
πως η αντιπαροχή, αναβάθμισε την υγιεινή καθημερινότητα και οδήγησε 
σε μία περισσότερο βιώσιμη πόλη, από την προηγούμενη της κατάσταση.
[εικ.43, εικ.44]
 Μεταξύ του 50’ και του 60’, καταγράφεται ευημερία στον 
οικονομικό τομέα, με αποτέλεσμα να γίνει μια κρατική προσπάθεια για 
τουριστική προσέλκυση και εκσυγχρονισμό του τρόπου διασκέδασης και 
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αναψυχής. Έτσι, ενώ στις λαϊκές γειτονιές ο τόπος διασκέδασης εξακολουθεί 
να είναι το καφενείο και η ταβέρνα, εμφανίζονται τα νυχτερινά κέντρα, 
με τα νέα είδη μουσικής - ποπ, ροκ, λάτιν, στα οποία διασκεδάζουν τα 
μικροαστικά στρώματα. Συνολικά φαίνεται η επιθυμία για υιοθέτηση του  
«μοντέρνου» τρόπου ζωής, ο οποίος αντικατοπτρίζεται στην ανεμελιά και 
την ευφορία. Σε αυτό το διάστημα η Πλάκα είναι το μέρος που φιλοξενεί 
τη νυχτερινή διασκέδαση και γι´ αυτό παραμελεñiται η ιστορικότητά της. 
Το αθηναϊκό κέντρο, νε μεν στεγάζει αυτές τις νέες συνθήκες διαβίωσης 
και μετατρέπεται σε μία μεγαλούπολη, αλλά συνάμα χαρακτηρίζεται 
από γοργούς ρυθμούς ζωής και την κατά κόρον χρήση του αυτοκινήτου, 
ξεκινώντας να επιβαρύνουν το περιβάλλον. [εικ.]
 Μετέπειτα, στην επόμενη δεκαετία και έως τα μέσα της δεκαετίας 
του 70’, η πόλη βρίσκεται υπό το καθεστώς της Δικτατορίας, κατά την οποία 
δεν καταγράφονται ποιοτική αρχιτεκτονική εξέλιξη. Αντιθέτως, συνεχίζονται 
προσπάθειες για τουριστική ανάπτυξη, ξενοδοχεία δημιουργούνται και 
εκτός της αστικής περιφέρειας, ενώ η ανοικοδόμηση των πολυκατοικιών δε 
σταματά τη χαώδη διασπορά της. Ωστόσο, τα κτίρια δημόσιας χρήσης που 
σχεδιάζονται, έχουν επιρροές από την παγκόσμια τάση της αρχιτεκτονικής 
των δικτατοριών, δηλαδή αναφορές σε νεοκλασικιστικά πρότυπα. [εικ.] 
Εν κατακλείδι, στα χρόνια του “θανάτου του μοντέρνου κινήματος”, το 
αθηναϊκό κέντρο παραμένει ανεπηρέαστο από τις μεταμοντέρνες θεωρίες 
που αναπτύσσονται, και η αντιπαροχή και η δικτατορία καθορίζουν τελικά, 
τη σύγχρονη εικόνα του. Όμως, εκείνα τα χρόνια, Έλληνες αρχιτέκτονες 
προβληματίζονται με την καταπάτηση της ταυτότητας του ελληνικού τόπου 
και έμπρακτα καταφέρνουν να διασώσουν άξια τμήματα της ελληνικότητας 
στο αστικό τοπίο.
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.Ανάδειξη της τοπικής ταυτότητας

 Σε μια Αθήνα που μεταλλάσσεται με γρήγορους ρυθμούς,  
συμβαίνουν προσπάθειες, οι οποίες συνάδουν με τη συνολικότερη στροφή 
της Ευρώπης, στην ανάγκη διαμόρφωσης εθνικής ταυτότητας, μέσω 
ενός διαβάσματος του παρελθόντος. Σχετικές παρεμβάσεις υπήρξαν η 
διαμόρφωση των λόφων του Φιλοπάππου και της Ακρόπολης από τον 
Δημήτρη Πικιώνη και ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός του Άρη Κωσταντινίδη.
[εικ.47]
 Ο αρχιτέκτονας Δημήτρης Πικιώνης, έχοντας ασχοληθεί με 
πολλές επιστήμες, αλλά και τον κόσμο της τέχνης, εκπονεί έργα μοναδικής 
αρετής και ευαισθησίας. Στα αυτά φαίνεται ότι η έμπνευσή του πηγάζει από 
την βορειοελλαδίτικη λαϊκή παράδοση και την κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική.
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 Σε μία περίοδο που καταστρέφονται νεοκλασικά σπίτια, ώστε να 
αντικατασταθούν από ψηλά και μοντέρνα κτίρια και παρουσιάζεται μία 
αδιαφορία για το τι προϋπήρχε, ο Δημήτρης Πικιώνης “γυρνάει το ρολόι 
προς τα πίσω”. Μεταξύ των χρονολογιών 1954 με 1957, μεριμνά για το 
κέντρο της Αθήνας και διαμορφώνει την περιοχή γύρω από το χώρο της 
Ακρόπολης και τον περίπατο στο λόφο του Φιλοπάππου καθώς και το 
παλαιό ναΰδριο του Αγίου Δημητρίου Λουμπαρδιάρη[εικ.48]. Περισυλλέγει 
επιλεκτικά, τα τοπικά υλικά όπως πέτρες, αετωματα, φουρούσια, που 
μόλις έχουν προκύψει από το γκρέμισμα των παλιών Αθηναϊκών σπιτιών 
και τα χρησιμοποιεί σε ένα δίκτυο πεζοδρόμων. Τα αναδεικνύει, μέσα από 
τη μοναδική, δημιουργική, συνθετική του λεπτότητα και κατά αυτόν τον 
τρόπο υλοποιεί την τρέχουσα εικόνα του ιστορικού περίπατου. Με αυτούς 
τους χειρισμούς, σχηματίζεται ένα άριστο δείγμα ένταξης στο περιβάλλον, 
καταφέρνοντας έως σήμερα να διατηρείται το πνεύμα της παλιάς Αθήνας, 
εξυμνώντας τον πολιτισμό και τη σημασία της «ελληνικότητας». 
 Επιπρόσθετα, ο λόφος του Φιλοπάππου είναι ένας από τους 
μεγαλύτερους ελεύθερους χώρους του κέντρου της Αθήνας. Με αυτή την 
έννοια η διαμόρφωση του Πικιώνη είναι ένα έργο δημόσιου χώρου μεγάλης 
σημασίας. Γι’ αυτό αναγνωρίζεται από την UNESCO ως μνημείο σύγχρονης 
αρχιτεκτονικής κληρονομιάς παγκόσμιας σημασίας το 1996, ενώ ο ναός 
του Αγίου Δημητρίου είχε κηρυχθεί μνημείο ήδη από το 1958.[εικ.43]
 “Ένα από τα σημαντικότερα άρθρα του, «Η λαϊκή μας τέχνη κι 
εμείς», που γράφτηκε το 1927 στο πλαίσιο σχετικής κριτικής μελέτης, 
αναφέρεται κυρίως στην ανώνυμη λαϊκή αρχιτεκτονική, την οποία υμνεί και 
προβάλλει μέσα από το αρχιτεκτονικό του έργο λειτουργώντας ως ποιητής, 
τόσο με την καλλιτεχνική έννοια του όρου, όσο και με την κυριολεκτική: 
σε πολλά έργα του, παρευρισκόμενος στην εκτέλεσή τους όπου έκανε 
επιτόπιες συνθέσεις, λειτουργούσε σαν να τοποθετεί τα αρχιτεκτονικά 
μέλη με τα δικά του χέρια.” 4
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 Αντίστοιχα με τον Πικιώνη, ο Άρης Κωνσταντινίδης ανέδειξε 
τον χαρακτήρα της «ελληνικότητας». Ως βιωματικός παρατηρητής, της 
προπολεμικής εποχής, μέχρι την εποχή της μεταπολίτευσης και μέσω 
του πολύπλευρου αρχιτεκτονικού και θεωρητικού του έργου, συνέδεσε 
το ιστορικό παρελθόν, το λαϊκό πολιτισμό και τη σύγχρονη ελληνική 
πραγματικότητα. Υποστήριξε ότι η μεγάλη αξία της λαϊκής αρχιτεκτονικής 
βρίσκεται στην αρμονική της σχέση με το φυσικό τοπίο και την τοπική 
κοινωνία. Συγκεκριμένα στο βιβλίο του, “Στοιχεία αυτογνωσίας”, τονίζει ότι 
η μελέτη της ελληνικής αρχιτεκτονικής του παρελθόντος είναι χρήσιμη και 
απαραίτητη μόνο ως στοιχείο αυτογνωσίας των αρχιτεκτόνων και ότι η αξία 
της προέρχεται από την ισορροπημένη σχέση της ανάγκης ως λειτουργία 
και της κατασκευής ως τρόπος δόμησης και μορφής, όντας ταυτόχρονα σε 
μια αρμονική σχέση με το φυσικό περιβάλλον.
 Από το 1957 έως το 1967, χτίζει μία σειρά από ξενοδοχεία - 
μαζί με μία ομάδα αρχιτεκτόνων, αλλά και διάφορες εξοχικές κατοικίες. 
Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός του δίνει την απάντηση στη σχέση 
ελληνικότητας - μοντέρνου, καθώς, υποδεικνύει σεβασμό για το ελληνικό 
τοπίο και τη λαϊκή παράδοση. Χαρακτηρίζεται από την κυριαρχία της 
οριζόντιας ανάπτυξης, τα τοπικά υλικά της και την εναρμόνισή της με στο 
περιβάλλον της.  
 Εν κατακλείδι, σίγουρα, το έργο τους ή και άλλων αρχιτεκτόνων 
της εποχής, αφήνει το στίγμα του, προφυλάσσοντας την ιστορικότητα του 
τόπου. Όμως αυτές οι σημειακές επεμβάσεις δεν μπορούν να περισώσουν 
την τελική εικόνα της σύγχρονης Αθήνας.[εικ.]
 Στην Ελλάδα του 50’, λοιπόν, με παράγοντα χρονικής καθυστέρησης 
τον εμφύλιο πόλεμο, και μέχρι το 80’, ακολουθούν δυναμικές προσπάθειες 
για τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, οι οποίες βασίζονται σε 
διεθνείς διατυπώσεις οργανισμών, όπως το ICOMOS, την UNESCO και 
το Συμβούλιο της Ευρώπης. Ιστορικές πόλεις, τα κέντρα τους, αλλά και 
αυτόνομοι οικισμοί με μοναδικό χαρακτήρα, γίνονται πρωταγωνιστές για 
την επιτυχή επανένταξη τους στο παρόν.
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 Αφετηρία αυτής της τεράστιας προσπάθειας αποτελεί η Χάρτα 
των Αθηνών, το 1931 στο Πρώτο Διεθνές Συνέδριο Αρχιτεκτόνων 
και Τεχνικών των Ιστορικών Μνημείων. Ως συνέπεια, στην Ελλάδα 
προστατεύονται μεμονωμένα μνημεία και ολόκληροι παραδοσιακοί 
οικισμοί σαν σύνολα. Μελέτες που αφορούν την αποκατάσταση μνημείων, 
αρχαίων και βυζαντινών, αλλά και τη διατήρηση οικισμών ξεχωριστού 
κάλους, όπως της Ύδρας, της Πάτμου ή τη χώρα της Μυκόνου,  ξεκινούν, 
από τα συμπεράσματα της Χάρτας της Βενετίας, το 1964. Υπό την ευθύνη 
των συνολικών δημοσίων έργων είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩΔΕ σημερινό ΥΠΕΚΑ), ενώ 
το Υπουργείο Πολιτισμού επεμβαίνει μεμονωμένα, αντίστοιχα, σε κτίρια 
κληρονομιάς, καθώς επίσης και ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού 
(Ε.Ο.Τ.).
 Στη συνέχεια, η Χάρτα της Burra, γνωστή και ως Χάρτα για τη 
χτισμένη ανώνυμη αρχιτεκτονική κληρονομιά, που διατυπώθηκε το 1999 
από το ICOMOS, αναδεικνύει οικισμούς που ξεχωρίζουν για τον τρόπο 
με τον οποίο προκύπτουν - ως τοπικό ανθρώπινο αποτέλεσμα -, τη 
λειτουργική οργάνωση τους και για τον τρόπο ένταξής τους στο φυσικό 
τοπίο. Χαρακτηρίζονται από μία ομοιόμορφη εικόνα, καθώς αποτελούνται 
από τυπολογική δόμηση με συνοχή στη μορφή και το στυλ, παραδοσιακή 
κατασκευαστική τεχνογνωσία, αναδεικνύοντας τη μοναδικότητας της 
ύπαρξής τους. Παρατηρείται σε αυτούς ότι τα υλικά σχετίζονται με τους 
τοπικούς πόρους και τη χρωματική παλέτα του τοπίου και ότι αρθρώνονται 
σε μέρη ιδιαίτερης μορφολογίας.
 Αντιπροσωπευτικό παράδειγμα παραδοσιακού οικισμού, αποτελεί 
η Μονεμβασιά της νότιας Λακωνίας στην Πελοπόννησο, καθώς βρίσκεται 
σε έναν απομονωμένο βράχο που δημιουργήθηκε από ισχυρό σεισμό, το 
375 μ.Χ. και απέμεινε μόνο μία στενή βραχώδης λωρίδα ως είσοδο για 
την πόλη. Η καστροπολιτεία με το μεσαιωνικό φρούριο και τα υπόλοιπα 
κτίσματα, αποτελούν μια σφιγμένη δομημένη εικόνα, η οποία αποτελείται 
από δημόσια και ιδιωτικά κτίρια που ακουμπούν το ένα με το άλλο. Η 
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Αρχαιολογική Υπηρεσία, στο έργο των Καλλιγά, για την αποκατάστασή 
της, ακολουθεί μια εκσυγχρονισμένη κατασκευαστική και λειτουργική 
μεθοδολογία. Αποφεύγεται καθολικά η χρήση οπλισμένου σκυροδέματος, 
και χρησιμοποιείται η πέτρα ως πρωτεύον υλικό για τη θολοδομία, τα 
ανοίγματα, σε δάπεδα, ενώ εντάσσεται και το ξύλο σε περιορισμένη έκταση 
στις οροφές.  [εικ.52, εικ.53]

52

53



84 _meanwhile in Greece 

 Αντίστοιχα η Βάθεια της Μάνης, οργανώνεται σε μία πλαγιά 
βουνού και θεωρείται ελληνικό τοπόσημο, για τη μοναδική μορφολογική 
ομοιομορφία της και το διάλογο με το υπάρχον φυσικό τοπίο, ξεχωρίζοντας 
για τη συνολική της αμυντική συγκρότηση. Ως αποτέλεσμα, δεν 
κατεδαφίζονται επί μέρους κατασκευές, ώστε να εξασφαλιστεί χώρος και 
άνεση, αλλά αντίθετα αξιοποιείται το ύψος για ενσωματωμένες χρήσεις 
σε πατάρια, ακολουθώντας πρώτιστος παραδοσιακή κατασκευαστική 
πρακτική. Έτσι, τα υλικά που χρησιμοποιούνται, είναι κυρίως η πέτρα 
σε τοιχοποιίες και θόλους, οι ασβεστολιθικές πλάκες στις στέγες και τα 
δάπεδα επιστρώνονται με ξύλο, σχιστόπλακες ή κεραμικές πλάκες. [εικόνα 
Μάνη
Η μία από τουρν.επιστρ. της ιστορ.]
 Τέλος, μοναδικό παράδειγμα διατηρημένου οικισμού του 
ελλαδικού χώρου, είναι η Οία στην Καλντέρα της Σαντορίνης, η οποία 
χτίζεται κατά μήκος τη ακτογραμμής – γκρεμού του νησιού. Αποτελεί μία 
παγκοσμίως μοναδική εικόνα·  υπόσκαφα σπίτια, είτε σκαμένα εξ ολοκλήρου 
στη θηραϊκή γη, είτε επιπρόσθετα χτισμένα τμήματα, στεγάζονται από 
θόλους ή σταυροθόλια,  απεικονίζοντας μια πυκνή δόμηση, κατά την οποία, 
ο ιδιωτικός και ο δημόσιος χώρος, φαινομενικά ταυτίζονται. Η οργάνωση 
του οικισμού, σε συνδυασμό με το βραχώδες έδαφος και την πλαστικότητα 
των κτιριακών μορφών, προσδίδει μια μοναδική αισθητική αξία. Κατά την 
αποκατάσταση της, χρησιμοποιήθηκαν τοπικά υλικά, όπως η πέτρα και η 
θηραϊκή γη που συνδυάζονται με τον ασβέστη. Ενώ τα χαρακτηριστικά των 
επεμβάσεων, φαίνεται να είναι διακριτικά, έχοντας ως κινητήριο άξονα το 
σεβασμό στην ταυτότητα του τόπου· πολλά κτίσματα αναδιαμορφώνονται 
και αλλάζουν χρήση, ώστε να ανταποκρίνονται στην υπερπληθυσμιακή 
κάλυψη των  σύγχρονων τουριστικών δεδομένων, και αλλοιώνοντας εν 
μέρη τον τοπικό της χαρακτήρα.  [εικ.54]
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Γαλήνια η βιωματική στιγμή μιας πόλης που φέρει ιστορία, πολιτισμό και 
μνήμη,
ακόμα και η στιγμή της φαντασίωσης της μέσα από μία περιγραφική 
αφήγηση.
Πόλη ερειπωμένη, 
που αποζητά τη πρέπουσα σχεδιαστική και οικοδομική μελέτη. 
Δοτική και διδακτική η διαδικασία, για την
αναβίωση.
Μία διαδικασία που ξεκινά με την παρατήρηση, 
της ιστορίας και της αρχιτεκτονικής του κόσμου, έως την τοπική δομική 
ύλη.
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APXAIOΛOΓIA & TEXNEΣ,  1981 μέχρι και το 2017,  https://www.archaiologia.gr/
wp-content/uploads/2011/07/106-9.pdf
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Το έργο του Αρχιτέκτονα
 .Ο ρόλος

 Ο σχεδιασμός για την αρχιτεκτονική κληρονομιά ανοίγει πολλές 
θεματικές ενότητες. Ο αρχιτέκτονας έρχεται σε επαφή με μια υφιστάμενη 
αλήθεια, με ένα κτίριο ή περιβάλλον το οποίο έχει κλείσει τον κύκλο της 
ζωής του και καλείται να το επαναφέρει στη σύγχρονη πραγματικότητα. 
Αυτό, σίγουρα δε γίνεται να το βγάλει εις πέρας επαναλαμβάνοντας 
την ίδια ολοκληρωμένη ιστορία, καθώς οι συνθήκες σε έναν τόπο 
μεταβάλλονται. Ουσιαστικά, ο ρόλος του είναι να ζωντανέψει ένα ερείπιο 
και γι’ αυτό οφείλει να κατευθύνει το έργο του μέσα από πολλά φίλτρα 
και παραμέτρους, ώστε να καταφέρει αυτήν την «αφύπνιση» αλλά και την 
εξασφάλιση της διαχρονικότητάς του.
 Αρχικά, οφείλει να σκεφτεί δημιουργικά και να εκμεταλλευτεί 
όσο καλύτερα μπορεί, ό,τι είναι ήδη διαθέσιμο στην τοποθεσία. Μία 
κατασκευαστική δομή είτε άλλα υπάρχοντα στοιχεία, είναι το έναυσμα, 
ώστε να διευρύνει τις δεξιότητές του και να συνεργαστεί με άτομα από 
διαφορετικούς τομείς. Μέσα από ιστορική έρευνα, τη μελέτη της φυσικής 
των κτιρίων, του κλιματικού σχεδιασμού και της δομικής μηχανικής θα 
προκύψει μια εμπεριστατωμένη πρόταση.
«Ο ρόλος του αρχιτέκτονα έχει αλλάξει από το να είναι κλασσικός αγωγός 
ορχήστρας, σε αυτόν, του συγκροτήματος ενός τζαζ κουαρτέτου, όπου κάθε 
μέλος παίζει ένα όργανο και συνεπώς είναι εξίσου απαραίτητο. Και όμως: 
κάποιος πρέπει να ρυθμίσει τον τόνο.», (Wessel de Jonge, 2017).
 Η επόμενη πρόκληση για τον αρχιτέκτονα είναι να μπορεί να 
εντοπίσει τις απτές και άυλες αξίες, τα χαρακτηριστικά και τις προοπτικές 

«What is truly important for us is to accept the fact that there is 
no such thing as the past or the future, but only our present, the 

present of our past and the present of our future»  
    

 Mansilla & Tuñón Architects
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του αρχιτεκτονήματος, καθώς αυτά πρέπει να είναι τα θεμέλια της 
σύλληψης του οράματός του. Η επαναφορά των πολιτιστικών αξιών, και 
η προσθήκη μιας νέας ποιότητας, πρέπει να βρίσκονται στο σύγχρονο 
σχεδιασμό του. Κατά αυτόν τον τρόπο, δύναται να καταλήξει σε μια λύση 
που να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του θέματος και να μπορεί να 
δικαιολογήσει τις επιλογές του προκειμένου να κερδίσει υποστήριξη και 
έγκριση από τους κοινωνικούς φορείς.
 Εν κατακλείδι, είναι άξιο αναφοράς το γεγονός ότι, έχουν 
συγκροτηθεί στο πέρασμα του χρόνου σχεδιαγράμματα που αφορούν 
κωδικοποιημένα προγράμματα για κτίρια κοινωνικής απασχόλησης, όπως 
σχολεία, κτίρια γραφείων, εγκαταλελειμμένα εργοστάσια κλπ. Είναι η 
σειρά του αρχιτέκτονα να «προσθέσει το κερασάκι στην τούρτα». Να μην 
ακολουθήσει μία τυπική συνταγή και να συνδέσει το νέο με το παλιό σε 
μία νέα συμφωνία που αντιπροσωπεύει τις ανάγκες του παρόντος, μια νέα 
αναφορά κοινωνικά, πολιτιστικά και οικονομικά.

«Saving’ old buildings is no longer enough. The aim is not pres-
ervation but transformation, an architectural, rather than a 

sentimental or historic approach to creating new forms out of old 
fabric.»

Powell Ken, 1999.
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  .Η ερμηνεία

 Ο σχεδιασμός για την αρχιτεκτονική κληρονομιά, επιτυγχάνεται με 
τις εξής εφαρμογές: «τη διατήρηση υπαρχόντων στοιχείων όπως κτιρίων ή 
θραυσμάτων (συντήρηση / αποκατάσταση ουσίας), τον επαναπροσδιορισμό 
της δομής ή της αρχιτεκτονικής παράδοσης (ανανέωση εντός της 
μορφολογικής δομής) και την αρχιτεκτονική ερμηνεία ή έκφραση της 
άυλης αξίας (χρησιμοποιώντας νόημα και άυλες αξίες ως θέμα σχεδίασης). 
Παράλληλα, μεταξύ της πληθώρας των αρχιτεκτονικών λύσεων για την 
ενσωμάτωση της κληρονομιάς στο σχεδιασμό, διακρίνονται τρεις βασικές 
προσεγγίσεις: εστιάζοντας στο σχεδιασμένο παρελθόν, στη σχεδιασμένη 
παρουσία και στη μη σχεδιασμένη παρουσία».1
 Στην πρώτη προσέγγιση ο αρχιτέκτονας στρέφεται στο ήδη 
σχεδιασμένο παρελθόν. Σεβόμενος την τοπική κοινότητα και την 
ιστορικότητα της, αναπαράγει έναν «κλώνο» της αρχιτεκτονικής της, 
δίχως να κάνει την παρέμβασή του να ξεχωρίζει στο τοπίο. Αυτές οι 
παρεμβάσεις έχουν είτε αυθεντική ερμηνεία, μέσω αποκατάστασης της 
αστικής δομής και μορφολογίας, είτε μη αυθεντική, μέσω ανακατασκευής 
και προσομοίωσης. Η ανάγκη για αυτήν την αντιμετώπιση προέκυψε 
κυρίως από τις καταστροφές και τις δραματικές αλλαγές που επέφερε ο 
Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος στις πόλεις και στο ότι ενώ κάποιες κατάφεραν 
να εκσυγχρονιστούν, άλλες ζημιώθηκαν καταλυτικά. Παραδείγματα 
αντίστοιχων πόλεων που ανακατασκευάζεται ολόκληρο το δομημένο 
περιβάλλον, αποτελούν η Βαρσοβία στην Πολωνία και το Rothenburg ob 
der Tauber στη Γερμανία. [εικ.58] Διαφορετικές περιπτώσεις ανακατασκευής, 
περισσότερο σύγχρονης αρχιτεκτονικής είναι το περίπτερο του Mies van 
der Rohe στη Βαρκελώνη [εικ.59], το σανατόριο του Duiker Zonnestraal 
στο Hilversum και το περίπτερο του Rietveld. Βεβαίως, είναι αξιοσημείωτο 
ότι, στο κυνήγι της τουριστικής έλξης και της αναγνωρισιμότητας, 
σημειώνονται ακρότητες, όπως την ανακατασκευή μιας ιστορικής πόλης σε 
ξένο τόπο. (εικόνα με λεζάντα Huis ten Bosch, προσομοιωμένη ολλανδική 
ιστορική πόλη κοντά στο Ναγκασάκι στην Ιαπωνία)
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«Ένας σχεδιαστής που προτείνει να “γυρίσει το ρολόι προς τα πίσω” 
θα πρέπει να βρει μια καλή δικαιολογία και επιχειρήματα σχετικά με 
την αυθεντικότητα του έργου του, για να καταφέρει να πάρει άδεια 

οικοδομής.»
Paul Meurs, 2016
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  Για ακόμη μία φορά, εξελίσσεται στον κόσμο της αρχιτεκτονικής 
ένα αμφιλεγόμενο ζήτημα. Ορισμένοι ειδικοί θεωρούν πως επηρεάζονται 
αρνητικά η ποιότητα και η αυθεντικότητα των «πραγματικών» μνημείων και 
Ιστορικών χώρων, ή, ότι ένας σύγχρονος σχεδιασμός οφείλει να εκφράζει 
τον χρόνο που συμβαίνει, ώστε να επιτυγχάνεται η «ιστορική συνέχεια». 
Από την άλλη, είναι αδιαμφησβήτητο πως αυτές οι «ιστορικές προσθήκες» 
σε συγκεκριμένες περιπτώσεις λειτούργησαν και οδήγησαν σε ποιοτική 
αναβάθμιση. 
 Στο σχεδιασμένο παρελθόν, εντάσσεται και η διαδικασία της 
προσαρμοστικής επαναχρησιμοποίησης κατά την οποία αποκαθίσταται 
το περίβλημα και αλλάζει το λειτουργικό πρόγραμμα. Διατηρείται η 
αρχική εικόνα ή επανέρχεται εν μέρη με διαφορετικές τεχνικές και υλικά, 
περισσότερο εκσυγχρονισμένα, που να συμφωνούν με τα τρέχοντα 
πρότυπα και τους οικοδομικούς κανονισμούς, ενώ παράλληλα φιλοξενείται 
μία χρήση η οποία καλύπτει σύγχρονες ανάγκες. Όπως συνέβη και 
στην περίπτωση του πρώην εργοστασίου Van Nelle στο Ρότερνταμ, το 
οποίο μετατράπηκε σε δημιουργικό τομέα γραφείων. [εικ.61] Δηλαδή, 
στις προκείμενες περιπτώσεις έχουμε: « ένα παράδειγμα ιδιοποίησης του 
ιστορικού σχεδιασμού, του οποίου ο αρχιτέκτονας παρέμβασης, κάνει τη 
δική του δημιουργία. Έχει γλιστρήσει στο δέρμα άλλου».

61



96 _architecture 101

 Έπειτα, η δεύτερη προσέγγιση του αρχιτέκτονα αναφέρεται 
σε μία σχεδιασμένη παρουσία. Πρόκειται για μια προσπάθεια σύνδεσης 
του παλιού με το καινούργιο, στην οποία χρησιμοποιούνται εκ νέου τα 
χαρακτηριστικά της υπάρχουσας αρχιτεκτονικής, ενώ ο νέος σχεδιασμός 
παραμένει αυτόνομος. Σε αυτή τη μέθοδο υπάρχουν δύο εκδοχές. Είτε 
πραγματώνεται μέσω ενός σύγχρονου αρχιτεκτονικού σχεδιασμού με 
ιστορικά υλικά και αναφορές, είτε συμβαίνει το αντίστροφο, δηλαδή μία 
ιστορική μορφή με σύγχρονα υλικά. Το νέο αρχιτεκτονικό έργο μπορεί να 
συνδυαστεί με το περιβάλλον μέσα από την επιλογή των χρωμάτων, την 
υφή, το χρώμα, την κλίμακα και τη μορφολογία. Την πρώτη κατηγορία 
αντιπροσωπεύει το Hotel Fouquet Barrière στο Παρίσι, όπου αρχιτέκτονας ο 
Edouard François άλλαξε τη χαρακτηριστική πρόσοψη της λεωφόρου [εικ.], 
βγάζοντας τα σύγχρονα παράθυρα και το Gallery house ‘Am Kupfergraben 
10’ στο Βερολίνο (Γερμανία) του David Chipperfield. [εικ.] Στην αντίστροφη 
περίπτωση, έγκειται δημιουργικότητα, καινοτομία και ευαισθησία, 
καθώς συγχωνεύεται το παλιό με το νέο, και είτε ανταλλάσσονται, είτε 
συνυπάρχουν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το Castelvecchio στη 
Βερόνα του Carlo Scarpa. [εικ.63]
 “Now, the architectural problem can be defined as the problem of 
the relationship of the old to the new and the way to manage this relation-
ship is being worked out not based on imitation, composition or modularity, 
but by working out ideas separation, integration, and the ideas of designing 
with history. Our attitude towards the “old” is simply different from that of 
classical architects, and it is also different (albeit in a different way) from the 
attitude of early-twentieth-century architects. It cannot be otherwise; time 
has passed. ”2
 Στο εύρος επιλογών του αρχιτέκτονα που ανοίγεται στο διάλογο 
του τώρα με το πριν, ένα σχέδιο έχει αφηγηματικό χαρακτήρα. Αφετηρία 
του είναι η αποτύπωση των ιδιοτήτων της πολιτισμικής κληρονομιάς και 
το εγχείρημα είναι να γίνει το αόρατο ορατό. Το Van Zessen House, το 
οποίο είναι αποτελεί ταυτόχρονα μνημείο του De Stijl [εικ.62], επεξηγεί τον 
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προκείμενο σχεδιασμό, καθώς η χαμένη σιλουέτα του γειτονικού κτιρίου 
επαναφέρεται, ώστε να συμπληρώσει την αποκατάσταση του σπιτιού. 
Ομοίως, παράδειγμα αφηγηματικού σχεδιασμού είναι το Glass Farm των 
MVRDV [εικ.64], το οποίο εμπεριέχει μία ισχυρή ιστορική αφήγηση. Ενώ 
είναι ένα ολοκαίνουργιο εμπορικό κτίριο στην πλατεία του χωριού Schijn-
del, εντάσσεται στο περιβάλλον του μέσω του όγκου του που ακολουθεί τα 
υπόλοιπα τοπικά αγροκτήματα, και μέσω της υλικότητάς του. Το γυάλινο 
κέλυφος είναι επικαλυμμένο με μια εκτύπωση η οποία απεικονίζει ένα 
κολάζ ιστορικών αγροκτημάτων της περιοχής. 
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 Επιπρόσθετα, έχουν σχεδιαστεί αρχιτεκτονήματα ύψιστης 
ποιότητας μέσω αναδιάταξης της προ-υπάρχουσας δομής (προσαρμοστική 
επαναχρησιμοποίηση). Σε αυτό το σενάριο, διατηρούνται χαρακτηριστικά 
στοιχεία του κτιρίου, ενώ υφίστανται ανανέωση μέσω της μορφολογικής 
δομής. Αντίστοιχα παραδείγματα αποτελούν η Pinacoteca στο Σάο 
Πάολο [εικ.65] και το μουσείο Neus στη Γερμανία.(το οποίο θα αναλυθεί 
στην παρακάτω ενότητα). Στο πρώτο κτίριο, ο Paulo Mendes da Rocha 
απογυμνώνει την κτιριακή δομή στα  πλήρως αναγκαία, αφαιρώντας 
όλα τα στρώματα στόκων από τις προσόψεις, για να αποκαλύψουν την 
αρχαία τοιχοποιία και οι αυλές καλύπτονται με γυάλινη οροφή. Ακόμη, 
μεταφέρεται τη κύρια είσοδος του μουσείου και περιστρέφεται ο κεντρικός 
άξονας του. Ως αποτέλεσμα, είναι ότι μέσα στο παλιό κτίριο δημιουργήθηκε 
ένα εντελώς νέο μουσείο από άποψη χώρου και λειτουργικότητας, όπου το 
παρελθόν μπορεί να ανιχνευθεί σε κάθε βήμα. 
 Ωστόσο, για ακόμη μία φορά, εφαρμόζονται αρχιτεκτονικές 
ακραίων περιπτώσεων. Τρανταχτό παράδειγμα είναι η προσαρμογή που 
συνέβη στο κτίριο Kunsthaus, σχεδιασμένη από τους Peter Cook και Col-
in Fournier. [εικ.67] Αντιμετωπίζοντας αυτό το σχέδιο από οποιοδήποτε 
από άποψη, δεν μπορεί κανείς να βρει προφανείς αναφορές στη μορφή 
της επέκτασης, την κλίμακα, την υλικότητα, το χρώμα, την υφή κλπ. · 
γενικότερα από το την αρχιτεκτονική του τόπου που προϋπάρχει. Αυτό 
το δημόσιο κτίριο προσθέτει οποιαδήποτε αξία στην αρχιτεκτονική 
κληρονομιά ή  την μετατρέπει στο να αποτελεί το σκηνικό της;  Δίχως να 
εξεταστεί η πρόθεση δημιουργίας - γιατί σίγουρα κάτι τόσο ριζοσπαστικό 
προσελκύει επισκέπτες – φαίνεται πως η μεγάλη αντίθεση στη σχέση 
μεταξύ του νέου και του παλαιού, επισκιάζει το υπάρχον κτίριο και γεγονός 
το οποίο θα μπορούσε να εκληφθεί ως ένδειξη ασέβειας του αρχιτέκτονα 
προς το  ιστορικό περιβάλλον. Με το πέρασμα του χρόνου και ύστερα από 
τη συγκρότηση των Χαρτών νομιμοποίησης, οι οποίες αποσκοπούν στην 
«καλή προσοχή» και το σεβασμό της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, στις 
επαναχρησιμοποιήσεις απαιτείται οι προσθήκες να είναι αναγνωρίσιμες ως 
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νέα στρώματα του χρόνου.
 Μετέπειτα, με σιγουριά το οικονομικότερο σενάριο και η τελευταία 
προσέγγιση ως προς την αρχιτεκτονική κληρονομιά, περιπτώσεις της 
οποίας σήμερα ολοένα και αυξάνονται, είναι η μη σχεδιασμένη παρουσία. 
Ο αρχιτέκτονας εκμεταλλεύεται αυτό που υπάρχει, ενώ με μικρές αλλαγές 
και μέγιστο αντίκτυπο, επιδιώκει μια καινοτομία η οποία έγκειται στη 
χρήση, τον προγραμματισμό και τα έπιπλα. Έτσι, μέσω της προσαρμοστικής 
επαναχρησιμοποίησής επιτυγχάνεται καθαρότητα, αυθεντικότητα και 
εισαγωγή αστικής ποιότητας, με παράλληλη ανακάλυψη του παλιού 
κτίσματος και σταδιακή ανάπτυξή του από τους νέους χρήστες. Εν 
λόγω αντίστοιχοι μετασχηματισμοί, είναι αυτές εκκλησιών σε θέατρα ή 
βιβλιοπωλεία, καθώς η χωρική δομή και η πνευματική εμπειρία μπορούν 
να διατηρηθούν. [εικ.] Παραδείγματα αυτής της προσέγγισης είναι το 
εργαστήριο του Ολλανδού σχεδιαστή Piet Hein Eek [εικ.], και οι αίθουσες 
του πρώην ναυπηγείου NDSM στο Άμστερνταμ. [εικ.] Τέλος, το κέντρο 
αναψυχής SESC Pompéia στο Σάο Πάολο, έργο της Lina Bo Bardi, το οποίο 
στεγάζεται σε ένα παλιό εργοστάσιο, είναι ακόμη ένα εξαίρετο παράδειγμα,   
και θα αναλυθεί παρακάτω.  

 «Όσο καλύτερα εκτίθενται οι ουσίες της έννοιας της 
πολιτιστικής κληρονομιάς (ουσία, δομή και αφήγηση), τόσο 

καλύτερα μπορεί να επικεντρωθεί ο σχεδιασμός σε αυτές. Ωστόσο, 
με ακρίβεια κι αν τηρούνται τα διάφορα βήματα της διαδικασίας 
- στο τέλος η ποιότητα του σχεδιασμού θα καθορίσει το βαθμό 

επιτυχίας: είναι μια λεπτή γραμμή μεταξύ μιας καταστροφής και 
μιας λαμπρής παρέμβασης. Η σχεδιαστική πρόκληση είναι να δοθεί 

μια νέα ζωντάνια σε έναν ιστότοπο, διατηρώντας ταυτόχρονα την 
αξία του .»
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Worthy Mentioned Case Studies
 .Neus Museum - David Chipperfield

 Σύμφωνα με τον David Chipperfield , τον αρχιτέκτονα της 
επέκτασης του μουσείου Neues στο Βερολίνο, η κύρια ιδέα πίσω από το 
σχεδιασμό του ήταν η ανακαίνιση της υπάρχουσας ιστορικής δομής και η νέα 
παρέμβαση να τονίζει την ιστορία της προηγούμενης  μιας αρχιτεκτονικής, 
ενώ παράλληλα αυτές οι δύο μαζί, αποτελούν ένα αρμονικό σύνολο. Το 
μουσείο χτίστηκε αρχικά το 1855 αλλά εγκαταλείφθηκε για πολλά χρόνια 
αφού βομβαρδίστηκε έντονα κατά τη διάρκεια του Δευτέρου Παγκοσμίου 
Πολέμου. Το 1997 σχεδιάστηκε ένα έργο επέκτασης-ανασυγκρότησης και 
διορίστηκε στο Chipperfield και άνοιξε εκ νέου το 2009. Συνολικά, οι δύο 
δομές είναι συνεκτικές μεταξύ τους, καθιστώντας δύσκολο να φανταστεί 
κανείς πώς θα φαινόταν το κτίριο χωρίς την τελευταία προσθήκη. [εικ.68]
 Η ιδέα πίσω από το σχεδιασμό του Chipperfield προήλθε από 
τον William Morris , του οποίου οι ιδέες για τις αποκαταστάσεις και τις 
επεκτάσεις εξακολουθούν να ακολουθούνται από πολλούς αρχιτέκτονες. 
Ο Morris συνέδεσε τη διατήρηση με τη νεωτερικότητα, ενώ ήταν ενάντια 
στη μίμηση του παρελθόντος, την οποία θεωρούσε ως προσβολή προς το 
ιστορικό κτίριο. Υποστήριξε ότι κάθε γενιά πρέπει να σχεδιάσει σύμφωνα 
με τις ανάγκες της εποχής της. Ακολουθώντας τις ιδέες του Morris, ο Chip-
perfield αντικατέστησε τα ερείπια με σύγχρονα στοιχεία, εμπνευσμένα από 
το υπάρχον κτίριο αλλά μεταφρασμένα σε μια σύγχρονη γλώσσα.
 Μελετώντας τη μορφή της επέκτασης πρώτα εξωτερικά, φαίνεται 
ότι μπορούμε να δούμε ότι ο Chipperfield επέλεξε να ακολουθήσε τη 
μορφή του κτιρίου πριν καταστραφεί  από τον πόλεμο, (σχήματα), καθώς 
και την ίδια ακριβώς αναλογία. Chipperfield ήθελε τόσο στο εξωτερικό και 
στο εσωτερικό να αναδείξει το ιστορική αξία του κτιρίου, αποσκοπώντας 
η μεταξύ τους σχέση να λειτουργήσει ως ένα ακόμη έκθεμα. Επίσης, 
επιδίωξε να είναι εμφανή στους επισκέπτες παλιά μέρη που επιβίωσαν 
τόσο από τον βομβαρδισμό όσο και από τη φυσική διάβρωση την οποία 
υπέστη όσο ήταν εγκαταλελημένο, καθώς και τα τμήματα της επέκτασης. 
Ακολούθησε το μοτίβο των ανοιγμάτων και τις γραμμές που αρθρώνονταν 
των προηγούμενων προσόψεων,  και το επανερμήνευσε με σύγχρονα 
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υλικά. Η χρήση του τούβλου, του γύψου και της πέτρας σχετίζεται με το 
παλιό κτίριο τόσο από την άποψη της υλικότητας όσο και των χρωμάτων. 
Τα νέα στοιχεία του σχεδιασμού δεν διακρίνονται από απόσταση και έτσι 
συνδυάζονται πολύ καλά με το υπόλοιπο περιβάλλον.
 Οι πιο προφανείς παρεμβάσεις είναι στο εσωτερικό του κτιρίου. 
Αποκαταστάθηκαν οι κατεστραμμένοι χώροι, ενώ προστέθηκαν οι 
εκθεσιακοί. [εικ.69, εικ.70] Τόσο η θέση της ανασχεδιασμένης σκάλας όσο και 
η δομή της οροφής είναι ίδια με τα αρχικά σχέδια του κτιρίου.  Τα υλικά 
που χρησιμοποιούνται στις εσωτερικές προσθήκες είναι γύψος και γυαλί, 
γεγονός που συνδυάζει το μοντέρνο στυλ και προσδίδει μία ανανεωμένη 
γοητεία.  Ακόμη και στους χώρους χωρίς εκθέσεις, οι επισκέπτες θαυμάζουν 
το κύρος του ιστορικού κτιρίου και δημιουργούνται συναισθήματα και 
αναμνήσεις από το παρελθόν.
 Ο Chipperfield αναζωογονεί το βομβαρδισμένο κτίριο 
προσθέτοντας σύγχρονα στοιχεία, τα οποία ακολουθούν τις υπάρχουσες 
μορφές, την άρθρωση και τη διακόσμηση του κτιρίου. Ο σχεδιασμός 
του προσαρμόζεται εύστοχα στην τοποθεσία και στο ιστορικό κτίριο, 
αναδεικνύοντας την αρχιτεκτονική του αξία και ομορφιά. Τέλος, ο 
συνδυασμός της μεγάλης ιστορικής αξίας και του περιεχομένου του κτιρίου 
καθιστά το κτίριο δημόσιο πόλο έλξης. 

« …create a building from the remains of the old, a new 
building that neither celebrates nor hides its history but 

includes it. »
 Francoise Bollack, 2013
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 Το κέντρο αναψυχής Sesc στην πρώην βιομηχανική περιοχή της 
Πομπηίας, στο Σάο Πάολο της Βραζιλίας, χτίστηκε το 1977 και είναι ένα 
από τα σημαντικότερα έργα της αριχτέκτονα Lina Bo Bardi . Πρόκειται 
για ένα έργο που σχεδιάζεται σε δύο φάσεις, την προσαρμοστική 
επαναχρησιμοποίηση ενός εργοστασίου βαρελιών για τις πολιτιστικές 
χρήσεις, καθώς και το σχεδιασμό ενός κατακόρυφου συγκροτήματος 
αθλητικών δραστηριοτήτων. 

« … I never disregard the surrealism of the Brazilian people, their 
pleasure in gathering together, dancing, singing. Therefore, I dedi-
cated my work at Pompéia to the youngsters, to the children ang to 
the third age: all together. »

Lina bo Bardi.

 Η πρόθεση της αρχιτέκτονα για προώθηση ζωτικών 
δραστηριοτήτων στην περιοχή, έκανε το  κέντρο να αποτελεί μία 
προσφορά στην κοινότητα και να είναι ένας χώρος δημόσιας χρήσης και 
συνεύρεσης των πολιτών. Ακόμη, είναι αξιοσημείωτο ότι η Bo Bardi εκπονεί 
το σχεδιασμό του Sesc προς το τέλος της καριέρας της. Έτσι, δικαιολογείται 
η πολυθεματικότητα του έργου, καθώς πηγάζει από τον πολύπλευρη 
ενασχόλησή της με τις τέχνες, ενώ παράλληλα, αντικατοπτρίζεται, από τον 
ώριμο χειρισμό της ως προς τη λιτότητα και την πλαστικότητα του.
 «Περιόρισε το σχεδιασμό της για να διευκολύνει τη χρήση 
του εργοστασιακού συγκρότηματος και τη σύνδεσή του με την πόλη. Ο 
σχεδιασμός της αποτελούσε μια πύλη εισόδου, περίπτερα και μεγάλα 
έπιπλα από σκυρόδεμα. Έτσι, μια φυσική αστική όαση προέκυψε στην πόλη, 
και κάθε μέρα της Εβδομάδας είναι γεμάτη με χρήστες, περαστικούς και 
κατοίκους της περιοχής .».
 Η κεντρική είσοδος από το δρόμο οδηγεί κατ΄ ευθείαν σε έναν 
κεντρικό πεζόδρομο, που διατρέχει όλα τα κτίρια του παλιού εργοστασίου. 

.Sesc Pompeia - Lina Bo Bardi



108 _architecture 101

Κατά αυτόν τον τρόπο, άμεσα αναπτύσσεται η αίσθηση, ότι πρόκειται 
για ένα πολύ ξεχωριστό μέρος, μια μικρή πόλη μέσα στη μεγαλούπολη. 
Στο επίπεδο του ισογείου, εντός του κελύφους του παλιού εργοστασίου, 
φιλοξενούνται χώροι όπως βιβλιοθήκη, αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, 
θεάτρου, εργαστήρια χειροποίητων αντικειμένων, εστιατόριο κ.λπ. 
(εικόνα) Στο τέλος του πεζοδρομημένου άξονα, εμφανίζεται η κατακόρυφη 
διάσταση. Δύο Πύργοι από σκυρόδεμα στεγάζουν τους στοιβαγμένους 
αθλητικούς χώρους και τα αποδυτήρια. Μεταξύ αυτών, οκτώ πεζογέφυρες 
προεντεταμένου σκυροδέματος εκτείνονται σε αποστάσεις έως και είκοσι 
πέντε μέτρων, προσφέροντας μία σφαιρική άποψη του οικοπέδου. Τέλος, 
ένας τρίτος κυλινδρικός πύργος ύψους εβδομήντα μέτρων, λειτουργεί ως 
σύμβολο της παλιάς καμινάδας του εργοστασίου που είχε προηγουμένως 
κατεδαφιστεί και ως ορατό, από μακριά, ορόσημο προσκαλώντας τους 
πολίτες να γίνουν μέρος αυτής της μικρής χαράς σε μια θλιβερή πόλη. [εικ.74]

« To carefully search for the cultural bases of a country (whatever 
they may be: poor, miserable, popular), when they are real, does not 
mean to preserve the forms and the materials, it means to evaluate 

the original creative possibilities. »
Lina Bo Bardi

 Το προσωπικό μοντερνιστικό ιδίωμα της Bo Bardi, ενσωματώνει 
πολλά στοιχεία τελετουργίας, λαϊκής τέχνης και θεατρικότητας και αυτό 
τεκμηριώνεται από τον ευφάνταστο τρόπο χρήσης των υλικών που 
χρησιμοποιεί, και από την τοποθέτηση της ανθρώπινηw δραστηριότητας 
στο επίκεντρο της αρχιτεκτονικής. Παράδειγμα των παραπάνω, είναι η 
αίθουσα θέατρου, με τις κερκίδες εκατέρωθεν της σκηνής, καταργώντας 
την ιεραρχία και την επισημότητα της θεατρικής πράξης και παρασύροντας 
το θεατή να μην είναι μέρος μόνο της διαδικασίας της παρακολούθησης, 
αλλά συμπεριλαμβάνεται στη δράση. Επίσης, η μεγάλη αίθουσα 
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πολλαπλών χρήσεων, στην οποία υπάρχει ένα ρηχό «ποτάμι», με αναφορά 
στο Sao Francisco, τον ποταμό - σύμβολο της Βραζιλίας, ένα στοιχείο που 
συναντά κανείς πολλές φορές, καθώς περπατά. Στους τοίχους των πύργων, 
παρατηρείται ο εγκιβωτισμός των κόκκινων μεταλλικών περσίδων, τόσο 
οριζόντια όσο και κάθετα. Τα άμορφα ανοίγματα στο κτίριο της άθλησης 
έχουν αναφορά στον Ισπανικό Εμφύλιο και στους μετασκευασμένους 
χώρους του εργοστασίου, υπάρχουν οι νέες παρεμβάσεις σκυροδέματος 
και η επίπλωση ξυλείας, οι οποίες αλλάζουν τους χώρους, δημιουργώντας 
αλλαγές στο ύψος και αλλαγές στη χωρική εμπειρία. [εικ.1]

« It can be said that the way to understand the architectural pro-
gram in Pompéia has to do with a way to be in town and occupying 
public spaces or collective, almost an exercise in “micro-urbanism”. 
The project is planned as aggregation; the context is understood as 
debris on which it intervenes. Is it an “operation of architecture” 
would be called to make another project. Stated another way, is a 

building that sits between the intervention and invention. »
Philippe Blanc.

 Εν κατακλείδι, το Sesc, είναι εξαίσιο παράδειγμα αρχιτεκτονικής 
κληρονομιάς. Προσθέτει στον ιστό της πόλης ένα μέρος αστικής 
απόδρασης, το οποίο έχει σχεδιαστεί για την ανθρώπινη αναζωογόνηση. 
Η συνολική ατμόσφαιρα που προκαλείται από τις νέες χρήσεις, το βίωμα 
των χώρων, τα υλικά, συνιστούν επιτυχημένα, ένα «κέντρο χαράς» για τους 
πολίτες, και έτσι γεννιέται η σύγχρονη αξία της αρχιτεκτονικής του,  μια 
αξία που οφείλει να διατηρείται για τις επόμενες γενιές.



111_architecture 101

75

76



112

 Ο David Chipperfield και η Lina Bo Bardi είχαν μια κοινή 
προσέγγιση στο σχεδιασμό τους και αυτή, είναι η απάντηση 
στην παρούσα έρευνα. Δείχνοντας σεβασμό και από μελέτη του 
ιστορικού έργου, αλλά και του πολιτισμού του τόπου στον οποίο 
σχεδιάζουν, τελικά δίνουν πνοή στην αρχιτεκτονική κληρονομιά. 
Την εξυμνούν, και ό,τι προϋπάρχει, το επαναφέρουν στο παρόν, 
αποκτώντας εκσυγχρονισμένη εικόνα και λειτουργία. Δίνουν στα 
παλαιά συστατικά της μία «μεταφορική», καινούργια υπόσταση και 
καταλήγουν σε μία προσαρμοστική επαναχρησιμοποίηση, η οποία 
έχει ενεργό κοινωνικό ρόλο στο παρόν και αυτή είναι η προσθήκη 
της νέας ποιότητας.
 Συνεπώς, ποια εν τέλη είναι η επαναδιατύπωση της 
κληρονομικής αξίας στην Αρχιτεκτονική;

“Fashion is made to become unfashionable.” 
Coco Chanel

 Ανατρέχοντας την ιστορία έως σήμερα, τεκμηριώνεται το 
γεγονός, ότι ο ανθρώπινος πολιτισμός έχει την τάση για αδιάκοπες 
αλλαγές, ώστε να καλύπτεται συνεχώς η πείνα του ατομικού 
ενθουσιασμού, και του καπιταλιστικού συστήματος. Αυτές θέτουν 
σε κίνδυνο την κληρονομιά, σε όλες τις μορφές που απαντάται.
Συγκεκριμένα στον αρχιτεκτονικό κόσμο, ποια είναι η κληρονομική 
αξία;
 Η κληρονομική αξία είναι η ουσία της πολιτιστικής 
ταυτότητας ,είναι ο «συνεχιστής» της ύπαρξης του παλιού 
στο νέο. Τεκμηριώνοντας την προηγούμενη επαναδιατύπωση 
και αντιμετωπίζοντας την αρχιτεκτονική κληρονομιά ως έναν 

Testimony
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οργανισμό, η κληρονομική αξία εμφανίζεται στην ανατομία του. 
Μπορεί και λειτουργεί από τη συνομιλία δύο συστημάτων. Το ένα 
αφορά οποιοδήποτε νέο στοιχείο, το άλλο οποιοδήποτε παλαιό και εν 
τέλη, συνεργάζονται, συνδιαλέγονται και αλληλοσυμπληρώνονται 
αρμονικά. Ζωντανεύουν την αρχιτεκτονική κληρονομιά στο σήμερα.



αναφορές 

1.   Paul M., Heritage Based Design, The Netherlands: TU Delft, 2016, σελ.35
2.   Bollack, Old Buildings, new forms, σελ.21
3.  Paul M., Heritage Based Design, The Netherlands: TU Delft, 2016, 
σελ.111





ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1. London UK: Bloomsbury Publishing, 2017
2. Paul M., Heritage Based Design, The Netherlands: TU Delft, 2016
3. Bollack, Old Buildings, new forms
4. Paul M., Heritage Based Design, The Netherlands: TU Delft, 2016
5. Adolf Loos, Opel, Ornament and Crime, Selected essays
6. Adolf Loos, Why a man should be well-dressed
7. Adolf Loos , Διακόσμηση και έγκλημα (Ornament und Verbrechen)
8. Baudelaire, ο ζωγράφος της σύγχρονης ζωής, 1863
9. Aldo Rossi, The Architecture of the City, Cambridge: The MIT, 1984
10. M. Paul, Heritage Based Design, The Netherlands: TU Delft, 2016
11. Bold J., Larkham P., Pickard R., Authentic Reconstruction: Authenticity, Architec-
ture and the Built Heritage
12. Αρχιτεκτονικά θέματα - τέυχος 9, 1975
13. Π. Πάγκαλος, ηλεκτρ. βιβλ. Ιστορία της σύγχρονης αρχιτεκτονικής τεχνολογίας, 
Αθήνα, 2015, 
14. Elizabeth Cárdenas Arroyo, Transformed Architectures: Adaptive Reuse Of Build-
ings in Lisbon 1980-2002. The Old Convents, UPC, 2007
15. Robert Venturi, Complexity and Contradiction in Architecture, 1977
16. Βασιλική Πετρίδου, Όλγα Ζιρώ, 1900-1930 Γ’ μέρος, 2015
17. John Ruskin, The seven lamps of architecture, Smith, Elder and Co., London, 1849
18. Φανή Μαλλούχου – Tufano, Προστασία και Διαχείριση Μνημείων, 2015

ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ

1.  «αρχιτέκτονες» -  τεύχος 45, περίοδος Β - Μάϊος/Ιούνιος, 2004
2. Κώστας Τσιαμπάος, Εξωτισμός και Αθηναϊκός Μοντερνισμός, 2020
3. Γεώργιος Kων. Γιαννίτσαρης, ψηφιακή συλλογή των 125 τευχών του περιοδικού 
APXAIOΛOΓIA & TEXNEΣ,  1981 μέχρι και το 2017
4. Docomomo, Education and Reuse, Journal 61, 2019
5. Ion Sandu, Petronela Spiridon, Conservation of cultural heritage: from participa-
tion to collaboration, ENCATC Journal of Cultural Management and Policy // Volume 5
6. ΟΜΑ, CRONOCAOS, Venice Biennale, 2010
7. Της Ελένης Φεσσά – Εμμανουήλ, Η Αθήνα στο δεύτερο ήμισυ του 20ού αιώνα, 
Πολεοδομική μεταμόρφωση & αρχιτεκτονική δημιουργία, 2010
8. Ελένη Φεσσά – Εμμανουήλ: Η Αθήνα στις δεκαετίες του ’50, ’60 και ’70: 
Πολεοδομική μεταμόρφωση και αρχιτεκτονική δημιουργία, 2020 



ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

1. Χαλκιαδάκης, Μ. Εμμανουήλ, Βιομηχανική Αρχιτεκτονική: Ετεροτοπίες και 
σχεδιασμοί, Μια εξερεύνηση στα βιομηχανικά κατάλοιπα, Αρχιτεκτονική Χανίων, 2017
2. Μπελουλάι, Άντι, Η επανάχρηση στο έργο των Herzog & de Meuron, ΕΜΠ, 2014 
3. Μαρία Σαχσαμάνογλου, Ξυπνώντας το Παρελθόν: Αναβίωση Ιστορικών Οικισμών 
στη Μεσόγειο, ΑΠΘ, 2015 
4. Δαλγίτση Ανδρομάχη – Άννα, Βιομηχανική Κληρονομιά: Τόποι Μνήμης ως Τόποι 
Πολιτισμού, Δ.Π.Θ., 2013
5. Μαρία Σαχσαμάνογλου, Ξυπνώντας το Παρελθόν: Αναβίωση Ιστορικών Οικισμών 
στη Μεσόγειο, ΑΠΘ, 2015 
6. Γιώργος Παπαγκίκας, ΠΟΣΟ «ΜΟΝΤΕΡΝΑ» ΕΙΝΑΙ Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΛΟΓΙΑ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ;, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, 2011

ΔΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ

1. https://www.athenssocialatlas.gr/
2. https://www.bbc.com/
3. https://www.amna.gr/
4. http://graficnotes.blogspot.com/
5. https://www.elculture.gr/
6. https://www.academia.edu/
7. https://www.mixanitouxronou.gr/
8. https://www.greekarchitects.gr/
9. https://repository.kallipos.gr/
10. https://www.archetype.gr/
11. https://www.kathimerini.gr/
12. https://issuu.com/
13. https://cgdam.org/
14. https://www.britannica.com/
15. https://www.mdpi.com/
16. http://ticcih.gr 
17. http://architectureandurbanism.blogspot.com/
18. https://www.docomomo.com/
19. https://www.icomos.org/
20. wikipedia.org
21. https://www.youtube.com/ Antiparochi – A Short Introduction



ΕΙΚΟΝΕΣ

• https://alchetron.com/Camillo-Sitte
• http://drawingcities-zscapes.blogspot.com/2011/12/nolli-map-of-rome.html
• http://www-4.unipv.it/aml/bibliotecacondivisa/1063.htm
• https://zghudadze.com/blog/modernism-as-a-scapegoat/
• https://www.nytimes.com/2019/10/17/arts/charles-jencks-dead.html
• https://jonathanchengfolio.files.wordpress.com/2012/08/san-carlo-facade.jpg
• https://fr.shopping.rakuten.com/mfp/3020219/au-dela-de-l-architecture-mod-
erne-paolo-portoghesi-livre?pid=3412088
• https://www.wikiart.org/en/pablo-picasso/bulls-head-1942
• https://www.dezeen.com/2015/08/21/postmodern-architecture-piazza-d-ital-
ia-charles-moore-new-orleans/
• https://divisare.com/projects/376075-ludwig-mies-van-der-rohe-cemal-emden-
farnsworth-house
• http://socks-studio.com/img/blog/venturi-i111.jpg
• https://twitter.com/phaidon/status/1086268846695100416?lang=es
• https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Unite-d-Habitation-Corbusier-
haus-Berlin-Westend-05-2017a.jpg]
• https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Unite-d-Habitation-Corbusier-
haus-Berlin-Westend-05-2017a.jpg]

• https://pixabay.com/photos/sorano-village-tuscany-italy-1869350/
• https://www.holland.com/global/tourism/destinations/provinces/north-holland/
unesco-world-heritage-sites-beemster-and-de-schermer-en.htm?fbclid=IwAR3vTeqgYI7O_
wuhyvwRHUUVoGr-O7rfJ0UpLdtzOUrJg1RQ-7o53uFoI4o
• https://en.wikipedia.org/wiki/Central_Library_(UNAM)#/media/File:Southern_
facade_BC_UNAM.jpg
• https://www.ert.gr/ert-protaseis/laografia-ke-laiki-paradosi-sto-periskopio/
• https://www.google.com/search?q=Traditional+craftmanship+from+Djen-
ne+(Mali),+exposed+in+Delft,+2007.&client=safari&rls=en&sxsrf=ALeKk03IkSxx5dYJ3H-
KcT1zERPz1HLD3Kw:1612706374138&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwiN-
p7q099fuAhX0BGMBHSerDQMQ_AUoAXoECBIQAw&biw=1546&bih=872
• https://fr.wikisource.org/wiki/Page:Viollet-le-Duc_-_Dictionnaire_raisonné_
de_l’architecture_française_du_XIe_au_XVIe_siècle,_1854-1868,_tome_3.djvu/170
• https://fr.wikisource.org/wiki/Page:Viollet-le-Duc_-_Dictionnaire_raisonné_
de_l’architecture_française_du_XIe_au_XVIe_siècle,_1854-1868,_tome_6.djvu/3
• http://www.eraarch.ca/2011/alois-riegl-and-the-modern-cult-of-the-monu-



ment/?fbclid=IwAR1NfX3FkYt3l_d_-1pGT33PGaYc0TDW2z29UVJ-3SzklOURTvYbQkIJz-
wI
2_eik. Historical photo of the old Gare d’Orsay_ https://www.inexhibit.com/mymuseum/mu-
see-d-orsay-paris/?fbclid=IwAR2ajnfVFl0qyqH8pHy8kZ7H1KmQeYBO3Ie4RjzNvyWKbn-
qo4QRRT_9RN7I
• https://www.inexhibit.com/mymuseum/musee-d-orsay-paris/?fbclid=IwAR2ajn-
fVFl0qyqH8pHy8kZ7H1KmQeYBO3Ie4RjzNvyWKbnqo4QRRT_9RN7I
• https://www.amazon.com/Creer-Dans-Cree-French-Jenger/dp/2866530381
• https://culture.pl/en/article/industrial-lodz-past-present
2_eik.tichhi_ https://www.scoop.it/topic/industrial-heritage/p/4011494064/2013/11/22/tic-
cih-the-international-committee-for-the-conservation-of-the-industrial-heritage?fbclid=I-
wAR1KnglVyRXramDGMFt-B6o-q8a_6f2jgCWj2YAO-BwM15QNr3cOV3PeZP8
• https://www.sadas-pea.gr/16o-diethnes-synedrio-docomomo-tokyo-iapon-
ia-2020/?fbclid=IwAR2CmRez3GJIecCf2yDzag0ndavrgntftcU2ZpOA11nxLoM386sS74m_
Dxc
• https://www.goodreads.com/book/show/20877130-the-athens-charter?fbclid=I-
wAR3mYB7oC6sOJb4iDMQbkDL4taIKET01Zcg4RZCGqPUrp3OxcNEuwb_I_ls
• https://www.businessinsider.com/le-corbusiers-plan-voisin-for-paris-2013-7
• https://workfun.openabekt.gr/files/items/8366332/B1548.1.pdf ?fbclid=I-
wAR385v4zaENjbMP99FwWyM_tk55WWsjbLFRsjhIWL1wTxHLFIAZQ6Ir8pE0
• https://www.icomos.org/en/resources/publicationall/icomos-bookshop/116-en-
glish-categories/resources/publications/308-sj-the-venice-charter?fbclid=IwAR1IKQ-
Vd4Whw_-HYyta5HZ5BOgKzMjtM2p7XzM-QnFoEPk3hBBT66c0HGqY
• https://www.icomos.org/en/resources/publicationall/icomos-bookshop/116-en-
glish-categories/resources/publications/308-sj-the-venice-charter?fbclid=IwAR1IKQ-
Vd4Whw_-HYyta5HZ5BOgKzMjtM2p7XzM-QnFoEPk3hBBT66c0HGqY
• https://www.machupicchu.org/100_years_celebration_to_machu_picchu.htm?fb-
clid=IwAR2usfQQ17Njlawjzzs07i9Le59i3COitSJYsUCGGo9PITqe7UC90DwKGhU
• https://www.cnn.gr/oikonomia/story/229308/ktimatologio-os-pote-parata-
thike-i-diadikasia-anartisis-sto-dimo-tis-athinas
• https://issuu.com/panosdragonas/docs/madeinathens_catalogue?fbclid=IwAR-
0COsfXeSSUwoiT1RV8ikOBJ6pAsqXQirI5-D5F_nD405FmElP-EDFlVXI 
• http://vintage-files.blogspot.com/2013/02/blog-post_318.html
• http://www.culture2000.tee.gr/ATHENS/GREEK/BUILDINGS/BUILD_TEXTS/
B150_t.html]
• https://www.tresorhotels.com/regions/greece/kentrikh-ellada/athhna]
• https://divisare.com/projects/332703-carlo-scarpa-federico-puggioni-mu-
seo-di-castelvecchio?fbclid=IwAR3bBw-BmqP9Bpz_CrwHl5hQ_dDr_r4wemXKZ-vXO-
5q6XBvgPS5zvgBKwcs



4_katerinamarketbarcelona_ https://tile.expert/en-gr/blog/ceramic-tile-roofing-santa-ca-
terina-market?fbclid=IwAR1SS2xEtcc66o8fkCb8ItEmxIpYCUyTB9co4r4NHoyZc1fUmz-
5TuzDtfvM
• https://divisare.com/projects/16682-herzog-de-meuron-duccio-malagam-
ba-caixaforum-madrid?fbclid=IwAR2qfjCtwEPap-5SQ2-TFz22WxeQcvqMdbh2aHfMoeX-
nH9yVP3I_BPysCQ0
4_ruthemborg_ https://www.sommertage.com/rothenburg-sehenswuerdigkeiten-tipps/?fb-
clid=IwAR23l_c-85d8anqacFA5qgImdIxophG-TZd3X3kb3YDlK4IY0RKMIJnmsx8
• https://divisare.com/projects/338931-ludwig-mies-van-der-rohe-ma-
ciej- jezyk-barcelona-pavi l ion?fbcl id=IwAR3MA0ALsy-X6PB6eRbVGkVlrTB-
joJjW0qWvM8NjBkJrj6PEz3Mjl2N7FGc
• https://divisare.com/projects/398794-gerrit-rietveld-antonio-tortora-rietveld-pa-
vilion
4_heritagebased.p72
• https://lettersandarchitecture.nl/?p=1102&fbclid=IwAR0hpnNV6UbTkX8ZjsZ-
S0CHOddnbXJqTyCya0j2Wbaj5JJAZdT_lYrZvt5I#iLightbox[gallery1102]/1
• https://www.gooieneembode.nl/nieuws/cultureel/119295/zonnestraal-ni-
et-op-werelderfgoedlijst-unseco?fbclid=IwAR3r89FAt2y28FvMjPEHGAreP4gGXlXv2u3epX-
rz7Leh3qyr1HveQGFk2CI
• https://divisare.com/projects/332703-carlo-scarpa-federico-puggioni-mu-
seo-di-castelvecchio?fbclid=IwAR3bBw-BmqP9Bpz_CrwHl5hQ_dDr_r4wemXKZ-vXO-
5q6XBvgPS5zvgBKwcs#lg=1&slide=13
• https://www.mvrdv.nl/projects/119/glass-farm?photo=1729
• https://www.archdaily.com/894758/pinacoteca-do-estado-de-sao-paulo-pau-
lo-mendes-da-rocha-plus-eduardo-colonelli-plus-weliton-ricoy-torres?fbclid=IwAR2FR-
b928EB3QiJ-1B-zgc2RW1Qh6NgPo2GspcHLj_Jry6wexcxrZM1CR3Q
• https://www.archdaily.com/894758/pinacoteca-do-estado-de-sao-paulo-pau-
lo-mendes-da-rocha-plus-eduardo-colonelli-plus-weliton-ricoy-torres?fbclid=IwAR2FR-
b928EB3QiJ-1B-zgc2RW1Qh6NgPo2GspcHLj_Jry6wexcxrZM1CR3Q
• https://divisare.com/projects/317311-crabstudio-peter-cook-and-gavin-roboth-
am-colin-fournier-nicolas-lackner-christian-plach-kunsthaus-graz
• https://brazilianconcrete.wordpress.com/2016/10/28/visit-sesc-pompeia/?fb-
clid=IwAR39c75GE84yuvXjDExzMY6co7_-81xuSPiYyb1gDlImpUh02-zchioZiAs
• https://www.plataformaarquitectura.cl/cl/02-90181/clasicos-de-arquitectu-
ra-sesc-pompeia-lina-bo-bardi?fbclid=IwAR0zIILL8Tskd61hmKBTZq1ppVTTD0CByhP-
BLnI2VbtQI4InkyxsFsPDSws
• https://davidchipperfield.com/project/neues_museum?fbclid=IwAR0hpnN-
V6UbTkX8ZjsZS0CHOddnbXJqTyCya0j2Wbaj5JJAZdT_lYrZvt5I





Έ λ λ η  Α λ β έ ρ τ η    |    Έ β ι λ υ  Σ τ ρ ό δ α


